

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.618

Madrid.—Lunes 1 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## COSAS DEL BLOQUE

### Clericalismo y anticlericalismo

A juzgar por los discursos pronunciados en los mítines del bloque, es este anticlerical, y además opina que el clericalismo es el culpable del estado actual en que se halla España.

Respecto á que el bloque sea anticlerical nada he de decir. Creo que nadie tiene derecho á meterse dentro de las creencias ajenas y además opino que el verdadero librepensamiento consiste en dejar que cada cual piense como le dé la gana, y no en cantar el «y muera quien no piense igual que pienso yo». Ni siquiera me permitiré poner en duda el anticlericalismo de los bloquistas que tienen oratorio y educan á sus hijos en colegios de frailes y de monjas, porque tampoco creo lícito meterse de rondón en las intimidades de la vida privada, y cada cual es dueño de hacer en su casa lo que le conviene. Habla predicar en público que los frailes educan muy mal, y entregarles los hijos para que mal los eduquen...

Pero respecto á que el clericalismo sea el culpable del estado actual en que se halla España, ya es harina de otro costal, y lícito será el discutir un poco acerca de tan peregrina teoría, un poco aventurada, y un mucho errónea, porque en esas cuestiones, el clericalismo, apenas si se llama Pedro, y es el menor padre de la criatura.

Con permiso de los señores del bloque, me permitiré demostrarlo, empleando para ello argumentos capaces de darme crédito de lógico, de razonable y de imparcial.

Será bastante, como periodo histórico, para deducir consecuencias, el periodo transcurrido desde el año 1868 hasta el año actual? Pues si es bastante, habremos de convenir como primera observación en algo que no es argumento muy favorable para los liberales, y que lo es en cambio para los apellidados reaccionarios. Y ese algo es, que los reaccionarios, incluyendo en esa filiación á Silvela y á Villaverde, han sido mucho menos tiempo poder que los liberales, incluyendo en esa filiación, desde Figueras hasta López Domínguez.

Los llamados reaccionarios, han respetado siempre cuanto los llamados liberales han legislado en el orden político-social-religioso, y por lo tanto, será también argumento el decir, que si algo no existe no es porque los reaccionarios lo hayan destruido, sino porque los liberales no lo han edificado. Los liberales edificaron todo eso que se llama sufragio, jurado, matrimonio civil, libertad de conciencia, y hasta ahora no sé yo que los reaccionarios hayan destruido nada de eso, pues todo ello existe. Ahora bien; si los conservadores-reaccionarios han respetado cuanto han hecho los liberales-radicales, no será paradoja el decir, que los liberales y no los conservadores son los culpables de que España no tenga lo que apetecen los señores del bloque, toda vez, que si ellos lo hubiesen incorporado á las leyes, los reaccionarios lo hubiesen respetado. Por eso precisamente se llaman conservadores; porque su misión es conservar lo que los partidos liberales conquistaron é incorporaron á la masa legislativa. Y lo cierto es, que hasta la fecha, rara ha sido la disposición progresiva derogada por los reaccionarios-conservadores, aun cuando por desgracia hayan sido muchas las disposiciones progresivas que los liberales-radicales se dejaron en el tintero, ó olvidadas entre los bastidores de los escenarios en donde prometieron dictarlas.

Quede pues sentado, que no es culpa de los conservadores el tener tan poco que conservar, y quede también consignado, que culpa de los liberales es el no haber sabido edificar, para dejar muchas obras democráticas realizadas durante su paso por el Poder.

Y quede también consignado, para mayor claridad y más grande veracidad, que el tiempo que perdió la Santa Libertad con daño de la democracia no haciendo labor liberal y progresiva, lo consagró de sobra á realizar labor reaccionaria y regresiva, como lo atestiguan, desde la primitiva Ley de Explosivos hasta la Ley de Jurisdicciones, sin olvidar la proyectada Ley de Difamación que suscribió el Sr. Montilla, medidas que tienen bien poco de liberales.

Ya es algo, el haber restablecido esa verdad histórica, y ya podré pasar á otro punto después de escribir lo que escrito queda: que no es culpable la reacción de las omisiones de la libertad, y que los liberales, y nadie más, son los responsables de no haber sabido, de no haber querido, ó de no haber podido realizar obra democrática y progresiva.

Los frailes, los curas y las monjas, desde Pio X que está muy tranquilo en el Vaticano sin saber tal vez quién malvendió Río Tinto, hasta la monja enfermera del Hospital que seguramente no sabe quiénes son ministros, dicen los radicales que son los culpables del estado en que se encuentra España.

Yo creía, y conmigo lo creen muchos millones de españoles, que los responsables de los males que padece una Nación, son sus gobernantes y legisladores, altos y bajos, desde Presidentes del Consejo hasta secretarios de Ayuntamiento, desde diputado hasta concejal de pueblo rural. Pues si eso es cierto, y cierto es que los curas y los frailes no son ni ministros, ni subsecretarios, ni directores generales, ni altos funcio-

narios burocráticos, ni generales, ni magistrados, ni delegados de hacienda, ni alcaldes, ni gobernadores, ni diputados, ni concejales ¿á santo de qué hacerlos responsables de fracasos que no están encomendados á su gestión? En España no impera el régimen de Gobierno teocrático, y por lo tanto, no serán los teócratas los responsables de los errores cometidos por quienes á la teocracia no representan.

¡Otro pelo nos luciera, si los gobernantes, en su esfera, hiciesen lo que los frailes hacen en la suya! ¿Acaso no vemos que cada día están más pujantes los intereses que los frailes, y los curas gobiernan? ¿Acaso no es verdad, y los mismos radicales lo dicen, que el clero labora sin cesar, siendo su fuerza cada vez más poderosa, tan poderosa que es necesario unirse todos los liberales, desde la derecha hasta la izquierda, para darle la batalla? ¿Acaso es censurable el que cada cual en su campo, blanco ó negro, cumpla su misión con celo, con entusiasmo?

Yo comprendería que los liberales se enfadases porque los liberales no trabajan; pero no me cabe en la cabeza que se enfaden porque trabajen los demás, á menos que no quieran forzar á todo el mundo, á que como ellos se inmovilice, no haciendo, ni dejando hacer.

Santo y bueno, que se lamenten de los avances incansables de sus enemigos; pero de eso á declararlos culpables del estado de España, hay un abismo que la lógica no puede franquear, sin correr riesgo de descalabrarse, como se descalabra.

¡El clericalismo! ¿Pero acaso no es laica nuestra enseñanza en el noventa y cinco por ciento? ¿Pero acaso no son laicos los maestros y las maestras de todas las escuelas municipales de todos los pueblos de toda España? ¿Pero acaso no son laicos los catequistas de todas las escuelas normales, de todas las escuelas de Artes y Oficios, de todas las escuelas especiales, de todos los institutos, de todas las universidades? Pues si eso es cierto, si es indudable que los educadores españoles oficiales no son frailes, ni son curas, sino que son seglares, laicos en una palabra ¿á qué culpar al clero de lo que no hace él, de lo que los laicos realizan?

Ahora bien. Si los laicos son los que educan oficialmente á los españoles, desde que comienzan en la escuela hasta que terminan en la Universidad, y si los laicos son los que gobiernan á España, desde las secretarías de Ayuntamiento hasta la Presidencia del Consejo, será lógica la consecuencia: los laicos son los responsables de lo que suceda, bueno ó malo, lo mismo en el orden público político que en el orden público pedagógico, y el acusar de ello á los frailes y á los curas, al clericalismo en una palabra, no pasa de ser una vulgaridad apasionada, sin fundamento ni lógica.

Lo que hay de cierto, lo que es preciso reconocer, lo que es indiscutible, es una cosa: que el espíritu creyente, resurge en España, como resurge en Alemania, y en Inglaterra y en los Estados Unidos, y en casi todo el mundo, mientras el ateísmo va de capa caída, porque las gentes creen más en Fray Ejemplo que en Fray Eloquencia.

A Fray Ejemplo consignaré mañana unas líneas, para demostrar la segunda parte de lo que me proponía demostrar: que los clericales tienen público porque viven consagrados á realizar su misión, y que los anticlericales tienen todas las localidades en las taquillas, porque solamente se acuerdan de su misión en las vísperas de pedir el Poder.

Por hoy, ya hay bastante con dejar sentado, que laicos son los gobernantes, que laicos son los educadores oficiales, y que laica es la responsabilidad de los fracasos, ó la gloria de los éxitos.

Al clericalismo se le puede atacar por otras cosas, con otros argumentos; pero atacar diciendo que es el responsable del estado en que se encuentra España, no pasa de ser una candidez contraproducente.

Al César, lo que es del César.

Juan de Aragón.

## ECOS

La acción en el Ateneo de Madrid. Entra un sabio, de los más ilustres en nuestro mundo científico, se detiene ante la bola en que termina el pasamanos de la escalera, y queda allí absorto en sus meditaciones, mirando á la bola, ora á la claraboya.

Otro señor, un sabio segundo, le da al sabio primero un golpecito en el hombro y le pregunta:

—¿Qué mira usted?  
—¡Hombre! ¡Esto es rarísimo! Fijese usted en la bola. La mitad de ella, bañada por el sol, está completamente fría. La otra mitad, donde no da el sol, está ardiendo. ¿En qué puede este fenómeno consistir?

Y llegan el sabio tercero, el cuarto y el quinto, formándose alrededor de la bola un verdadero coro de sabios. Uno de éstos, más audaz que sus camaradas, da una extensa y fundamentada explicación del suceso.

Entonces pasa un portero y le interrumpe:  
—¿Qué miran ustedes?  
—Los sabios le explican el caso.

Y el portero responde:  
—¡Ah, sí! Es que la mitad de la bola llevaba mucho tiempo al sol, y por eso yo le di la vuelta.

En Suecia existe una población entera dedicada á hacer fósforos.

Este pueblo es Tidahom, en el distrito forestal de Skaraborg, y tiene 3.800 habitantes.

No hay en él otra industria, ni otro comercio que las cerillas.

Y la mayoría de los vecinos están empleados

en la fábrica Vulcano, que seguramente es la más importante del mundo.

Su producción media puede calcularse en 200 millones de cerillas por día, que representa un total de 73.000 millones de cerillas al año.

Trescientas máquinas eléctricas se utilizan en la confección de las cajas, que pasan de 900.000. Sólo la goma para pegarlas excede de 18.000 kilos.

La muerte de Coquelin plantea un nuevo conflicto al estreno de *Chantecler*.

Rostand estuvo prometiendo su obra durante diez años. ¡Diez años de reclamo y de curiosidad! Hace algún tiempo había pensado en no confiar su obra á Coquelin, sino á otro actor también ilustre, á M. Le Bargy.

Al cabo, dió la obra á Coquelin. Muere Coquelin y la Empresa de la Porte Saint Martin tiene ya hechos todos los gastos para la presentación escénica de *Chantecler*. ¿Va á renunciar ahora á poner la comedia?

La solución sería contratar á Le Bargy. Pero Le Bargy está en la Comedia Francesa. ¿Estará la Comedia Francesa dispuesta á adquirir la obra, indemnizando á la Porte Saint Martin? ¿Accederá, por el contrario, la Comedia Francesa á autorizar á Le Bargy para que trabaje en la Porte Saint Martin mientras dure *Chantecler*, que promete durar muchísimo?

En tal estado se halla el asunto. ¿Tendremos *Chantecler* este año al fin, ó habrá que esperar otros diez años á verlo en escena?

¿Cuál es la característica de los empleados de ferrocarriles en cada país? Un viajero intachable ha hecho la clasificación.

El ruso es tieso, duro, brutal.  
El alemán es correcto, pero rudo.  
El holandés y el belga, rígidos, pero paternales.

El inglés, frío, pero atento... á su modo.  
El italiano, amable y charlatán.  
El español, ensimismado, silencioso, filósofo.  
El turco, sin preocupaciones... ni zapatos.  
El árabe, sin educación.

Del francés nada dice el viajero. Conviene advertir que el viajero es francés.

Con ocasión de haber cumplido el Emperador Guillermo los cincuenta años, creemos curioso para nuestros lectores recordar la edad que tienen los actuales Monarcas.

En la imposibilidad de nombrarles á todos, citamos los más salientes.

Francisco José, Emperador de Austria, tiene 79 años; Leonoldo II, Rey de los belgas, 74; Carlos, Rey de Rumania, 70; Eduardo VII, 68; Federico VIII, Rey de Dinamarca, 66; Abdul Hamid y Menelik, 65; Jorge I, Rey de Grecia, 64; Mutsuhito, Emperador del Japón, 57; Chulalongkorn, Rey de Siam, 56; Gustavo V, de Suecia, y el Presidente Roosevelt, 51; Fernando, de Bulgaria, 48; Victor Manuel III y el Czar de Rusia, 40; Haakon VII, de Noruega, y Mohamed-Ali-Mirza, Sah de Persia, 37; Muley Hafid, 36; Abbas-Hilmi, Kedive de Egipto, 35; Guillermo, de Holanda, 29; Alfonso XIII, 23, y Manuel II, de Portugal, 20.

El Benjamín de los Soberanos es el nuevo Emperador de la China, que cumplirá tres años el día 19 del mes que viene.

## HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Sale el ministro de Marina, D. José de Mazarredo, para cumplir el encargo de S. M., acompañándole un ayudante.

El conde de Cabarrús dirige una real orden al tesoro general de la Consolidación, diciéndole que D. Francisco Borda, tesoro del ejército, le entregue la mayor parte de los valores de que hubo precisión de apoderarse á fines del mes de julio, para atender al precipitado viaje del Rey José. El resto de la cantidad, hasta completar la que se extrajo de la caja de consolidación, será devuelta por el Tesoro mayor en valores reales.

Líquido sacado de la caja en julio, 5.836.555,25 reales.

Se manifiesta al público hallarse expeditos los correos directos para los reinos de Galicia, León y Navarra, todas las provincias de Castilla la Vieja, y extensas Rioja, Soría, Guadalajara, Talavera, Toledo, Extremadura alta, Cuenca y Mancha alta.

Anuncia el «Diario de Madrid», que durante los primeros días del mes, se admiten suscripciones al precio de 8 reales mensuales en la capital, y se enviará el periódico á todas aquellas provincias que se hallen expeditas.

ZARAGOZA.—Consignan los franceses apoderarse de los conventos de San Agustín y Santa Mónica.

Intentan después penetrar en el Ceso por la calle de la Puerta quemada, pero los zaragozanos rechazan al invasor, que tiene precisión de retirarse, dejando en el campo 200 hombres.

En el asalto de algunas casas de la calle de Santa Engracia, cae, con la cabeza atravesada por un balazo, el general francés Lacoste.

## Extranjero.

ESTADOS UNIDOS.—El Congreso de Washington ha estatuido que todo buque norteamericano que se halle ausente en la actualidad deberá regresar inmediatamente á los puertos de los Estados Unidos, y que todo capitán de buque que no se conforme con lo ordenado perderá su derecho de ciudadano americano.

Además, se establece que todo capitán que haya tomado patente inglesa perderá dicha ciudadanía, confiscándosele además el buque, sufriendo una prisión de tres años y una fuerte multa.

Mister Eppes, miembro del Congreso y verno de Jefferson, Presidente de la República, ha presentado la moción que, aceptada, prohíbe toda comunicación con Inglaterra hasta que ésta haya dado satisfacciones.

Numerosos comerciantes ricos de los Estados Unidos han reunido los fondos necesarios para aumentar el número de cañoneros que vigilen las costas.

PRUSIA.—Se han hecho públicos en Berlín los nombres de algunos de los oficiales que mandaban las fortalezas prusianas durante la última guerra.

Han sido reducidos á prisión por orden del Rey y sometidos á un Consejo de guerra. Son: el general Romberg, al frente de Stettin; el general Lecq, de Hameln; el general Beneckendorf, de Spandau; el coronel Bonman, ingeniero jefe de la plaza de Custrim; el mayor Ranch, que fué causa, según dicen, de que la espada de Federico el Grande cayese en manos de los franceses.

Asegúrase que el gobernador militar de Custrim, M. de Ingersleben, ha huido en el momento en que se procedía á detenerle, logrando atravesar la frontera.

El ex ministro barón de Stein ha salido súbitamente de esta ciudad al leer en los periódicos el orden del día del Ejército francés dirigida contra él. Unos dicen que ha marchado á Rusia; otros, que se ha refugiado en Austria.

AUSTRIA.—En Viena se ha formado una Compañía oriental para grandes negocios, siendo su primer acto la celebración de un banquete.

## ACTUALIDADES MÉDICAS

### Terminemos con el cólera

No hay que tomar el título al pie de la letra.

No se trata del aniquilamiento de esta enfermedad para que nunca más reaparezca sobre la superficie de este bajo mundo, como llamaba Castelar al planeta que habitamos.

Se trata simplemente de terminar la serie de artículos que acerca del cólera hemos venido publicando en forma epidémica.

Después de ocuparnos del modo de prevenirlo y de reconocerle en sus comienzos, lo natural es tratar del modo de remediarlo, y de esto es de lo que vamos á escribir ahora.

¿Cómo curaremos del cólera? Terminaban preguntándose los lectores en el último renglón del anterior artículo. Es natural que les demos una contestación.

Al hablar en una de las «Actualidades médicas» de los doctores premiados con el Nobel en el año actual, dijimos que lo mismo Metchnikof que Ehrlich se habían ocupado en sus memorables trabajos de la magna cuestión de la inmunidad, y decíamos que el afán de todos los médicos era procurar para sus enfermos, sin los peligros de la enfermedad, aquel estado en que se quedan después de la convalecencia, y durante el cual son inmunes á otro nuevo ataque del mal que acaban de padecer.

Realmente es una ganga eso de empezar las enfermedades por la convalecencia.

Pues bien, eso se consigue haciendo que el caballo sufra el mal y nosotros psemos sólo la convalecencia, ó lo que es lo mismo que nos aprovechemos de su trabajo, de su mal y de su sufrimiento.

El caballo y otros animales parecidos son una fábrica especial de esta gran industria terapéutica, y de la misma manera que en una fábrica de azúcar entra por una puerta la remolacha sucia y renegrida, y sale por la otra el azúcar limpio, blanco, cristalino y dulce, así el caballo, el asno, el mono ú otro animal parecido, recibe por una puerta los venenos de la enfermedad y entrega con el suero de su sangre los contravenenos de la inmunidad, que es la salud.

Este suero, cargado de contravenenos, es lo que se administra como remedio á los enfermos del mal de idéntica naturaleza que el que se inyectó á los benéficos animales.

De este modo se ha conseguido un suero curador de la disenteria, otro curador del tétanos, otro de la disenteria, otro de la erisipela, otro de la escarlatina, otro de la meningitis epidémica, otro del tífus, otro de la peste y otro contra las mordeduras de las serpientes venenosas.

Para las demás enfermedades tóxicas é infecciosas se busca con perseverancia el suero inmunizador respectivo.

Siendo esto así, no podían faltar investigadores que se preocupasen de encontrar el suero inmunizador del cólera que sirve de remedio para la curación de la terrible epidemia.

En efecto, multitud de autores, desde el año 1890, vienen trabajando con aquel fin, procurando con técnicas delicadas é ingeniosas atrapar el más genuino y tóxico de entre todas las especies de vibriones cólicos, extraerle el veneno (toxina) que sólo él sabe fabricar para producir esa terrible intoxicación que se llama cólera morbo asiático, inyectar esta toxina en los animales, para que ellos á su vez produzcan el suero inmunizador después de inababables tanteos en la dosis, el tiempo y el sitio de la inyección, extraer de aquel benéfico animal que de este modo devuelve beneficio por daño, el suero curador, y, por último, calcular las dosis, el cómo y el cuándo para inyectar aquel suero en el organismo del hombre enfermo del cólera.

Primero fué Petri, quien, cultivando el vibrion cólico en peptonas, obtuvo una toxina, á la que llamó *toxoptona*. Luego fué Hueppe, quien con Scholl descubrió otra toxina, cultivando el vibrion en huevos.

Después, Gamaleia, haciendo los cultivos en caldo de patas de vaca, encontró dos toxinas diferentes. En seguida, Pfeiffer, tratando los cultivos de vibriones por el alcohol y las altas temperaturas, extrajo de los mismos cuerpos de los microbios otras dos toxinas, y se aventuró á inocularlas en cabras y cochinitos de Indias, á quienes sangraba luego para extraerles el primer suero curador.

En 1895, Ramson, con toxinas extraídas de vibriones cultivados en caldo é inyectadas después en caballos, obtuvo otro suero inmunizante.

En 1896, Metchnikoff, Roux y Salimbeni, inyectando á los animales una toxina que resiste la temperatura de la ebullición, presentan otro suero curador.

Diez años más tarde, el 1906, Brau y Denier idean un nuevo suero, que obtienen por la inyección en los animales de una toxina, conseguida mediante el cultivo de los vibriones en una mezcla de 100 partes de suero de sangre de caballo y 10 partes de sangre de caballo desfibrinada, combinados con tres semanas de anticipación.

Por último, Kraus, en 1907, se sirve, para la obtención del suero curador, de un veneno, que se consigue cultivando el vibrion en caldo peptonizado.

En la actual epidemia de Rusia, los médicos afortunados emplean los sueros de Metchnikoff, Roux y Salimbeni y de Brau y

Denier; los médicos germanizados el suero de Kraus, que, según el doctor Murillo, ha dado algunos resultados apreciables, pero no convincentes, ni mucho menos decisivos.

Cualquiera de estos tres sueros puede administrarse ó por las venas ó en el peritoneo ó bajo la piel, á la dosis de 50 á 100 centímetros cúbicos durante las veinticuatro horas.

Pero si llegase el caso, yo aconsejaría preferir las inyecciones hipodérmicas y usar la misma técnica, idénticas dosis y con iguales cuidados que en los casos de administración de suero antidiiférico.

Por lo demás, las bebidas aciduladas con ácido clorhídrico ó con ácido láctico, los antisépticos intestinales, los antidiarreicos y el opio en todos los casos, y además el lavado de la sangre por el agua salada, en inyecciones por la piel ó por las venas en los casos graves, serán en el cólera futuro, como en los cóleras pretéritos, los remedios que, con sueros inmunizantes ó sin ellos, nos curarán las más de las veces del terrible mal.

Dr. Royo Villanova.

## DIARIO DE PARIS

### GARANTIAS DEL DERECHO

#### DE NUESTRO REDACTOR

Declaro que en los primeros días de mi estancia en París, una de las cosas que más me divertía era la lectura en los periódicos de las revistas de Tribunales.

Ahí está la clave del estado de una sociedad en sus caracteres más variados, y á la vez la manifestación externa de la psicología viva, de pequeños hechos, á quien desee conocer una ciudad ó nación por dentro.

Pero de todas esas miserias que se descubren ante los jueces, había una clase de temas que tenían toda mi preferencia, porque me servían de regocijo. Eran persistentes, sin que ni un día faltaran. Además, casi todos ellos parecían enormemente cómicos, como *leit-motiv* de los más amenos *vaudevilles*. Me refiero á las demandas en reclamación de *dommages-intérêts*.

Efectivamente, sorprendíome que cada ciudadano francés llevase á ventilar ante los Tribunales las más insignificantes y ridículas querrelas. No debe ser la justicia muy cara en Francia—pensaba—y de añadidura, debe ser muy indulgente con los enojosos litigantes. En España, á la mayor parte de estos promovedores de pleitos, que parecen ridículos, á las primeras de cambio los hubiesen puesto en la puerta de la calle, si es que por bromistas no van á la cárcel, ó por locos se les encierra á bien recaudo en un manicomio.

Porque en casi todos los casos los motivos de demanda en reclamación de daños y perjuicios parecerían á simple vista infundados y, por su carácter, verdaderamente vodevillescicos. ¡Y cómo piden estos litigantes! Por si el propietario de una casa tiene excesiva calefacción, el inquilino le reclama, á pretexto de que se le ha despintado un mueble, ¡veinte mil francos de daños y perjuicios! Porque un viajero denuncia á un empleado de un tren por no sé qué falta advertida, y el empleado es despedido sin que su responsabilidad se haya bien definido, pide al denunciador ¡cien mil francos de *dommages-intérêts*!

¡Frente á estas pretensiones, en estos casos vulgarísimos, y á los que la gente de toga y aun el mismo público no les da importancia en España, ¿qué hacen los Tribunales franceses? Pues acceden á la demanda y condenan á los demandados, fijando equitativamente, pero siempre con alza enorme, la cantidad á pagar en razón de daños y perjuicios.

Todo se lleva á ventilar, aun lo que parece más ridículo, ante los Tribunales de Justicia. Así ha nacido este estado de derecho, este respeto recíproco que hace que cada ciudadano francés se atenga á sus deberes y mire hasta con temor los derechos ajenos, por si, aun inconscientemente, los quebranta y lesiona. El interés propio salvaguarda el interés extraño.

No ya se litigan los asuntos de intereses materiales, sino también las cuestiones que afectan al honor. Los duelos caballerescos han quedado reducidos á los profesionales de las armas y á los concurrentes de las salas de esgrima. Todo el que se siente ofendido en su honra, no acude á padrino, sino que se va derechamente á los jueces. Naturalmente, el procedimiento es mucho más eficaz. Para cualquiera le es más cómodo que le toquen al brazo que no al bolsillo. Entre recibir un rasguño en la piel y desembolsar unos cuantos miles de francos, la elección no tiene duda.

¿Qué ha sucedido? Que los duelos han acabado, y que ahora es cuando el honor personal tiene toda clase de garantías.

Bastó el solo anuncio de que Alejandro Wolff se proponía llevar á los Tribunales al poderoso *Le Matin* en el asunto Steinhil, para que el gran diario cesara en campaña, de un corte tan brusco como efectivamente notado.

Y es que, con tales garantías, se Francia en un perfecto estado de *droit*.

Angel

Este diario

no per

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

UNA JOYA EN PELIGRO

## LA CASA DE MIRANDA EN BURGOS

En LA CORRESPONDENCIA de anoche el señor Aznar se lamenta con amarga tristeza de que el patio de la casa famosa de Zaporita ó de la Infanta que nos dejamos llevar de Zaragoza, haya sido colocado en suelo extranjero, donde se le admira y se le cuida.

Las reflexiones lastimeras del Sr. Aznar me han traído á la memoria otro patio artístico, no tan famoso como el zaragozano, pero á mi juicio tan interesante ó más que él; patio también del Renacimiento, labrado con una finura propiamente italiana, patio ennegrecido y abandonado, expuesto á seguir el mismo camino que llevó el de la casa en que habitó Pignatelli. El patio de la Casa de Miranda, de Burgos.

En el arrabal de Vega y calle de La Calera se halla situada la mansión señorial, verdadero modelo de las casas de la nobleza castellana en aquel fastuoso período renacentista.

Los azares de los tiempos han hecho que el soberbio palacio se trueque en albergue de la muy baja pobreza, que anda allí entre polvo y telarañas. Y cuando las pulcras inglesas, incitadas por las indicaciones del *Baedeker*, van á admirar las líneas del patio, afeado con tabiques gruesos, salen huyendo, por muy artistas que sean, al hallarse con los inquilinos que al sol se espugan.

Esa Casa de Miranda, elevada por un canónigo burgalés, está en grave peligro, ya lo he dicho, de marchar al Extranjero; su dueño, un modesto industrial que en un corral cercano fabrica corambres, ha cuidado de anunciar en gruesas letras, y en no muy correcto francés, que el patio está en venta, y varias veces han corrido voces de que la venta se había llevado á cabo.

Se trata de un monumento de primer orden, del primer monumento acaso de arquitectura civil de Burgos, donde tanto abundan los religiosos, pero donde las viejas casas de la nobleza van desapareciendo.

Es un monumento, al cual dedica una de sus láminas, presentando detalles de ornamentación, el arquitecto inglés Prentice en su *Renaissance Architecture and ornament in Spain*, publicada en Londres en 1893, y que es uno de los más valiosos libros hechos en el Extranjero para dar á conocer nuestras joyas arquitectónicas. Como Prentice, propios y extraños, le alaban y le describen, la fotografía le ha popularizado, y en tarjetas postales se ha reproducido mil veces.

Y es un dolor y una vergüenza que una obra de esa importancia salga de España, y ya que no se pudo evitar la pérdida del otro, yo quisiera hacer algo por que este patio delicado, artístico, cuyos detalles más parecen de orfebre que de tallista en piedra, no desapareciera también.

Varias veces en Burgos, que es un pueblo que tiene á sus monumentos un amor grandísimo, se han propuesto fórmulas para evitar tal vergüenza, dando á la Casa de Miranda algún destino que permitiese conservar dignamente su patio central.

Cuando años hace trató de derribar el palacio arzobispal para aislar y dar punto de vista á nuestra incomparable catedral, pensó en convertir la Casa de Miranda en vivienda del prelado; pero aquel proyecto, iniciado con gran entusiasmo, cayó en el olvido por motivos económicos.

Más tarde, quien esto escribe, propuso en la Prensa local que el Ayuntamiento adquiriera el viejo palacio y estableciera allí dos escuelas municipales, harto necesarias en aquella barriada. También entonces, no obstante el excelente diseño que hubo que retroceder por miedo á lo cuantioso de los gastos.

Otros mil planes se han ideado, pero ninguno llega á ponerse en práctica, y sin embargo, ¿cuán fácil no sería adquirir, por precio seguramente módico, el edificio y darle algún destino útil?

No tiene en Burgos edificio capaz para su importancia la Escuela Normal de Maestras; no podría el Estado hacer un sacrificio y llevar á las futuras profesoras á que se instruyesen admirando los primores de nuestro arte inmortal?

Urge hacer en Burgos edificios para escuelas; el Ayuntamiento, cuya honrada administración es proverbial, no dejaría, estoy seguro de ello, de contribuir á que en aquella casa se albergasen algunas escuelas, si contase con el auxilio del Estado; y el Estado, que subvenciona con largueza á los Ayuntamientos que edifican nueva planta escolar, ¿no podría, aunque fuera saliendo un poco de los términos estrictos de lo que respecto al particular haya legislado, subvencionar, no la construcción, sino la renovación de un edificio donde las escuelas podían estar reglamentadas?

Urge hacer algo para evitar que de España desaparezca ese patio.

Si LA CORRESPONDENCIA de ESPAÑA, amadora de toda causa noble, y á la que me he hueco en sus columnas, que allá en la ciudad alguna vez ocupé, da la voz de que faltará algún espíritu noble, alguna pasión entusiasta, y cito especialmente la Academia de Bellas Artes al senador, que den forma á lo que den realidad á un problema que me interesaría cuantos amen las cosas que no va quedando en medio de ruidos de Guevedo.

En el domicilio social se ha reunido la Económica Aragonesa. Han ingresado nuevos socios, y se han aprobado las propuestas de otros. Asimismo se aprobó la lista de los que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

Hasta ahora no se han presentado ofrecimientos de solazas para la Casa de Correos.

El acto de la subasta está señalado para mañana.

En el domicilio social se ha reunido la Económica Aragonesa. Han ingresado nuevos socios, y se han aprobado las propuestas de otros. Asimismo se aprobó la lista de los que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

Hasta ahora no se han presentado ofrecimientos de solazas para la Casa de Correos.

El acto de la subasta está señalado para mañana.

En el domicilio social se ha reunido la Económica Aragonesa. Han ingresado nuevos socios, y se han aprobado las propuestas de otros. Asimismo se aprobó la lista de los que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

Hasta ahora no se han presentado ofrecimientos de solazas para la Casa de Correos.

El acto de la subasta está señalado para mañana.

En el domicilio social se ha reunido la Económica Aragonesa. Han ingresado nuevos socios, y se han aprobado las propuestas de otros. Asimismo se aprobó la lista de los que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

Hasta ahora no se han presentado ofrecimientos de solazas para la Casa de Correos.

El acto de la subasta está señalado para mañana.

En el domicilio social se ha reunido la Económica Aragonesa. Han ingresado nuevos socios, y se han aprobado las propuestas de otros. Asimismo se aprobó la lista de los que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

Hasta ahora no se han presentado ofrecimientos de solazas para la Casa de Correos.

El acto de la subasta está señalado para mañana.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**

Han contraído matrimonio: en Valladolid, don Benón Francisco Alonso con la Srta. Ana López; en Constantina, Mr. William H. Miller con la Srta. Lucía Morato; en Cartagena, D. José Castillo con la Srta. Enriqueta Albadalejo.

En breve contraerán matrimonio: en Badajoz, D. Ricardo Gutiérrez con la Srta. Dolores Murga; en Orense, D. José Berbén con la Srta. Consuelo García; en Pamplona, D. Pedro Girbau con la Srta. Epifania Menac; en Oviedo, D. Natalio Martín con la Srta. Sara González.

**NECROLOGÍA**

Han fallecido: en Gijón, D. Cecilio Menéndez, doña María Suárez González y D. Manuel Alonso; en San Vicente de la Barquera, la Srta. Francisca Fonseca; en Magallón, D. Sixto Compañ; en Tivenys, doña Irene Sancho; en Cádiz, doña María de la Luz Fuentes; en Córdoba, doña Marina Romero; en Albuñol, D. Antonio Rivas; en La Carolina, doña Ana Castroverde; en Pamplona, D. Gregorio Fourcade; en Torroella de Montgrí, D. Narciso Bataller; en Valladolid, D. Antonio Pardo y doña Marcelina Sánchez; en Béjar, D. Santiago Meras; en Salamanca, doña Tomasa García y doña María González; en Solórzano, don Urbano de la Sierra; en Comillas, doña Elisa García Lomas y D. Adolfo Rigal; en Santiago, D. Benito Gúimil; en Oviedo, un hijo de D. Juan Fernández Santurjo.

**VIAJES**

Han llegado: á Ferrol, D. Diego Martínez; á Salamanca, D. Joaquín Castell; á Cáceres, doña Vicenta Bermúdez, D. Gonzalo González y don Fernando Valhondón; á Zaragoza, el barón de la Torre y D. Santiago Correla; á Badajoz, D. Ricardo Camacho y su esposa; á la Coruña, D. Benigno Sánchez y D. Manuel Miñones.

Han salido: de Alicante para Madrid, D. Federico Escario; de la Coruña para Madrid, D. Manuel Abela; de Badajoz para Madrid, el señor Calero; de Salamanca para Madrid, D. Luis Maldonado; y para Zamora, D. Andrés Pérez Cardenal.

**NACIMIENTOS**

Han dado á luz: en Valladolid, la esposa de D. Arturo Hernández, una niña; en Badajoz, la esposa de D. Emilio Hernández, un niño; en Cádiz, la esposa de D. Rodolfo Lutheroth, un niño.

**ANDALUCÍA**

**La fiesta del árbol.**

SEVILLA. Se ha celebrado hoy en el Parque de María Luisa la fiesta del árbol.

Han asistido á ella muy cerca de tres mil niños de las escuelas públicas.

Pronunciaron discursos alusivos al simpático acto el ingeniero de la zona forestal, el alcalde de Sevilla y el regente de la Escuela Práctica, agregada á la Normal, D. Julián Cuadra.

A los niños les ha sido servida una buena merienda.

El arzobispo, que también se encontraba en el Parque, ha bendecido las nuevas plantaciones.

**Huelga de mineros.**

SEVILLA. En la mina «Caridad», situada en el término municipal de Aznalcollar, se han declarado en huelga los mineros.

Piden que de las ocho horas de jornada se les dé una para comer; que á los barrenderos les sea aumentado el jornal con cincuenta céntimos; y que sea suprimida la Junta que tiene á su cargo el reconocimiento facultativo.

Los huelguistas se mantienen en actitud pacífica.

Este no obstante, por lo que pudiera ocurrir, han sido adoptadas algunas precauciones.

**Partido de foot-ball.**

SEVILLA. En la dehesa de Tablada se ha celebrado un gran partido de foot-ball, á beneficio de las víctimas de los terremotos de Italia.

Ha sido jugado por los equipos de Sevilla y Huelva, venciendo los sevillanos.

Concurrió á la fiesta público muy numeroso y muy distinguido.

También ha asistido el Infante D. Luis de Orleans, á quien acompañaron el gobernador civil y el alcalde.

Durante la celebración del partido, han experimentado los jugadores varios accidentes.

Gregorio Navarro, uno de los de Huelva, se produjo la doble fractura del brazo derecho. Otros han sufrido también lesiones, aunque de menos importancia.

Todos los lesionados han sido asistidos convenientemente.

**El infante D. Antonio.**

SANLUCAR DE BARRAMEDA. Ha marchado á la corte para continuar su viaje á París el infante D. Antonio de Orleans.

Le acompaña su secretario particular y varios criados.

**El asunto de los entierros.**

HUELVA. La cuestión de los itinerarios en los entierros presenta graves caracteres.

El jefe de los conservadores, D. Manuel Burgos, publicó una carta, mostrándose partidario del clero y desautorizando al director de *La Defensa*, que seguía una campaña favorable al Ayuntamiento.

El alcalde, D. José Amo, ha presentado la dimisión de la Alcaldía, de la vicepresidencia de la Cámara de Comercio y de vocal de las obras del puerto.

Se elogia abundantemente su caballerosa conducta, pues abandona sus puestos por defender al vecindario.

**ARAGÓN**

**Accidente automovilista.**

ZARAGOZA. Yendo en un automóvil, guiado por el Sr. Ezquerro, los contratistas de las obras del túnel internacional del Canfranc, señores Bastianelli y Calderani, al doblar un recodo chocó el carruaje contra un parapeto del puente Laborda; gracias al barandal del puente no se despenó el auto por un barranco, en cuyo caso la muerte hubiera sido segura.

Los viajeros fueron trasladados á Murillo, donde se les curaron las lesiones que sufrieron.

El auto quedó inservible.

**La Económica Aragonesa.**

En el domicilio social se ha reunido la Económica Aragonesa. Han ingresado nuevos socios, y se han aprobado las propuestas de otros. Asimismo se aprobó la lista de los que han de votar compromisarios para la elección de senadores.

Hasta ahora no se han presentado ofrecimientos de solazas para la Casa de Correos.

El acto de la subasta está señalado para mañana.

**CASTILLA LA NUEVA**

**Nuevo edificio.**

TORRELAGUNA. Ayer domingo reunieron en la Sala de Audiencias del Juzgado de primera instancia los concejales, mayores contribuyentes y otras personas invitadas, á quienes se enteró por el juez del real decreto referente á la construcción de una Casa-Juzgado, prisión preventiva del partido.

En el acto fueron designados los individuos que han de formar parte de las Juntas y demás Comisiones para la realización de las obras.

En breve pasará á la corte la Comisión nombrada para ultimar ciertos extremos referentes al asunto.

**CATALUÑA**

**Mitin animado.**

BARCELONA. Se ha celebrado en la Bohemia Modernista el mitin organizado por los partidarios de *El Progreso*, contra la Asociación del Arte de Imprimir, que declaró á aquel periódico el *boycott*.

El mitin ha sido de controversia, y desde el principio empezó la animación, que se exteriorizó en broncos y cachetes, dando lugar á la intervención de la autoridad.

Algunos oradores llegaron á las manos, y hay tres detenidos.

**El Carnaval en Perpignan.**

Suscritas por las autoridades civiles de Perpignan, han recibido las de Barcelona invitaciones para asistir á las renombradas fiestas del Carnaval de aquella ciudad.

Están todas redactadas en catalán.

**Huelga.**

Comunican de Igualada que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de Bofill y Compañía, que son un centenar.

Reclaman aumento de salario.

Se hacen esfuerzos para conjurar el conflicto antes de que se extienda, porque se trabaja para que secunden la huelga los obreros de las demás fábricas de la comarca.

**Colonias escolares.**

El Ayuntamiento ha presupuesto 55.000 pesetas para la organización y sostenimiento de las colonias escolares en el año actual.

**Centenario de la guerra de la Independencia.**

Ha quedado constituida la Comisión organizadora de la conmemoración del primer centenario de la guerra de la Independencia.

Uno de los actos que se celebrarán será, como anticipé, la erección de un monumento á los patriotas ahorcados por los franceses en mayo de 1809.

**Noticias falsas.**

Las agencias telegráficas de Inglaterra y otras naciones dieron cuenta de una marea roja que decían había ocasionado grandes destrozos en Barcelona.

Ayer y hoy se han recibido en esta ciudad multitud de telegramas preguntando detalles de lo sucedido; pero como es sabido, la noticia es inexacta.

Como telefoné, los fenómenos sísmicos de Sicilia y Calabria no se han notado en Barcelona más que en los observatorios.

El fenómeno de erosión que se observó en las costas, y de que di cuenta, es muy antiguo.

En algunos puntos el mar invade el litoral, especialmente desde Mongat á Arenys de Mar.

En cambio en otros puntos, particularmente frente á Barcelona, la tierra va ganando espacio sobre el mar.

**Obras de urbanización.**

Ha sido adjudicada á la sociedad Fomento de Obras y Construcciones la urbanización de la carretera del cementerio antiguo.

Es la única carretera que faltaba adosar á las antiguas que cruzaban el término municipal de Barcelona.

**Verificación benéfica.**

Mañana se verificará en el teatro del Liceo la función organizada por los estudiantes de la Universidad á beneficio de las víctimas de los terremotos de Italia.

Se cantará *Mefistófele*.

**La lotería.**

El primero y tercer premio de la Lotería que han correspondido á Barcelona en el sorteo de ayer, están distribuidos entre infinidad de personas y fueron despachados en talones de uno y dos reales.

**Guardias ciclistas.**

Ha empezado á funcionar la sección ciclista del cuerpo de Seguridad.

**Automovilismo.**

Ha quedado inaugurado con éxito el servicio de viajeros por omnibus automóviles entre Terrasa, Rubí y otros pueblos.

**Consul fallecido.**

Ha fallecido el consul general de Turquía en Barcelona.

**Biblioteca aragonesa.**

El Círculo Aragonés ha interesado de todos sus paisanos escritores, la remisión de obras para su biblioteca.

Han sido muchos los que han contestado remitiendo libros.

**Elección de Sabadell.**

BARCELONA. Anoche se reunieron en Sabadell diversas entidades para proclamar el candidato que han de votar, en cumplimiento del acuerdo de la Junta de Solidaridad.

Asistieron el Consejo general y la Junta consultiva, el Centro Catalán, la Liga Regionalista, los delegados de los carlistas, los de la Unión Republicana y el Centro Nacionalista.

Por acuerdo unánime fué proclamado don Jaime Cruells.

Siguientemente se constituyó el Comité electoral, que empezará mañana sus trabajos publicando un manifiesto en el que hará pública la decisión.

Los federales no asistieron á la reunión, celebrando otra en local aparte para designar candidato.

Fué designado el Sr. Puig de Aspre, no siendo esta designación del agrado de los federales solidarios, quienes se proponen combatirlo.

**Los liberales.**

Ayer se procedió á la elección de la Junta directiva del Círculo liberal monárquico, siendo designados presidentes honorarios los señores Moret y Collazo, senador vitalicio, y presidente efectivo D. Federico Travé.

Los demás cargos se distribuyeron entre personajes conspicuos del partido, ninguno perteneciente á los elementos democráticos del bloque liberal.

El presidente pronunció un discurso ensalzando la obra del Sr. Moret, no haciendo alusión á los demás elementos del partido liberal.

Terminó el acto dirigiendo telegramas de adhesión al Rey y al Sr. Moret.

Después pasó la Junta á visitar al rector de la Universidad, señor barón de Bonet, felicitándole por la distinción que le ha otorgado el Gobierno.

**Los carlistas de Bañolas.**

Telegrafían de Bañolas que la Junta provincial carlista ha acordado la disolución de la Junta local del partido en aquella población en vista de las graves disidencias que han surgido.

**Desacuerdo administrativo.**

Se ha dado un caso curioso de desacuerdo administrativo.

El gobernador exige estrictamente el cumplimiento de la disposición prohibiendo la venta de billetes de espectáculos públicos, multando y encarcelando á los que no la cumplen.

En cambio la Delegación de Hacienda ha circulado un aviso á los revendedores, notificándoles que se les reservarán las patentes hasta el día 10 de actual, advirtiéndoles que pasado ese plazo procederá contra ellos por la vía de apremio.

**Entre obreros.**

Aumenta la enemiga entre los partidarios de la Sociedad del Arte de Imprimir y los lerrouxistas.

Entre varios de éstos y aquéllos, se promovió una acalorada discusión, porque los del Arte de Imprimir siguen colocando carteles en las esquinas excitando al *boycott* contra *El Progreso*.

Intervinieron algunos agentes, que condujeron á la Delegación á los alborotadores.

Con este motivo los Sres. Tejón y Paraiso han conferenciado.

El segundo se ha mostrado partidario de que el Ayuntamiento ceda un solar en la calle de Salanero con destino á Casa de Correos.

**El descanso dominical.**

Una Comisión de industriales ha visitado al alcalde para exponerle los perjuicios que se les irroga con los embargos que se les hace para cobrar las multas impuestas por infracción de la ley del Descanso dominical.

El alcalde prometió interesarse en su favor, por más que el asunto es de la competencia del Juzgado.

**Asamblea de remolacheros.**

ZARAGOZA. En uno de los salones del palacio de la Diputación provincial se ha celebrado la anunciada Asamblea de los cultivadores de remolacha aragonesas.

Han concurrido al acto, que ha sido muy solemne, representantes de toda la provincia.

Había en la Asamblea delegados de las Cámaras de Comercio y Agrícola de Zaragoza, de la Asociación de Labradores y otras muchas entidades.

Ocupó la presidencia D. Leopoldo Boldova, perteneciente al Sindicato del Huerva.

Declarada abierta la sesión y explicado el objeto de la Asamblea, han pronunciado discursos los Sres. Navasquez, de Cuarte; Guallart, de Novillas; Romeo, de Ricla; D. Fernando de Juan, de la Almunia de Doña Godina; Palomar, por la Asociación de Labradores; Torres, por la Cámara Agrícola; Jordana, Ventura y Marraco.

Todos los señores mencionados han defendido la conveniencia de trabajar, de común acuerdo, en pro del interés de los cultivadores de remolacha; aprobar en absoluto las bases acordadas por la Asamblea anteriormente celebrada en Cuarte, y promover por todos los medios la unión de los labradores de estas comarcas.

La Asamblea ha nombrado una Comisión ejecutiva que se encarga de redactar el reglamento que ha de ser base de la constitución del Sindicato.

Y éste cuidará de obtener la mayor ventaja en los precios y las condiciones mejores para la producción del cultivo.

Forman la Comisión ejecutiva el presidente del Sindicato de Cuarte, un representante por cada cabeza de partido y los presidentes de las entidades zaragozanas que han concurrido, mediante representación, á la Asamblea.

La ejecutiva será también la encargada de avistarse con el Consejo de Administración de la Sociedad general Azucarera para recabar de ella el aumento del precio de la remolacha.

**Un incendio.**

ZARAGOZA. El alcalde de Embid de la Ribera comunica al Gobierno civil que se ha declarado un violento incendio en la casa propiedad de Pedro Gil, vecino de dicho pueblo.

Alcanzaron las llamas proporciones tan grandes, que las casas inmediatas estuvieron á punto de ser también destruidas, como la primeramente incendiada, que ha quedado reducida á un montón de escombros.

Han muerto abrasados buen número de animales domésticos.

Desgracias personales no han ocurrido.

Vicinos y autoridades trabajaron heroicamente hasta dominar completamente el fuego.

**En honor de Lozano.**

ZARAGOZA. El periódico local *Heraldo de Aragón* dedica buena parte de su número de hoy á exaltar la memoria del notable literato y periodista aragonés D. Enrique Lozano, recientemente fallecido.

Mariano de Cavia dedica al finado una página breve, pero muy sentida.

D. Joaquín Gimeno Riera, médico del Manicomio provincial y escritor muy distinguido, dedica un extenso trabajo á estudiar la obra del literato y á cantar las excelencias del hombre.

**CANARIAS**

**Delegado del Gobierno.**

LAS PALMAS. Don Francisco Portella, que ha desempeñado hasta ahora el cargo de delegado del Gobierno en Las Palmas, marcha á Barcelona en el vapor *Antonio López*.

De dicha capital marchará á Baleares, á fin de posesionarse de la secretaría de aquel Gobierno Civil, para la que ha sido recientemente nombrado.

La Prensa local dedica elogios al Sr. Portella y le despide con mucho cariño.

El día 2 llegará el Sr. Gavilanes, nuevo delegado del Gobierno en Las Palmas.

**Huelga de tartaneros.**

LAS PALMAS. La distancia que media del puerto de la Luz á esta ciudad, justifica la existencia, ya desde tiempo remoto, de un servicio muy considerable de tartanas, para la conducción de viajeros y mercancías.

Cuando para realizar ese mismo recorrido fué creado un tranvía de vapor, los tartaneros miraron la innovación con el recelo consiguiente; pero se tranquilizaron pronto al convencerse de que era muy pequeño el daño, pues el deficientísimo servicio del tranvía era causa sobrada para que las gentes dejaran de usarlo.

Ahora, la empresa explotadora del tranvía de vapor ha reformado grandemente el servicio y aumentado las expediciones, poniendo para ello en circulación tres máquinas nuevas.

Y los dueños de las tartanas, creyéndose perjudicados con esa novedad que no esperaban, anuncian para mañana el paro general.

Las autoridades, ante el planteamiento de esta cuestión, han tomado medidas encaminadas á asegurar la tranquilidad pública.

En la ciudad reina orden completo y no hay por ahora temores de que pueda ser alterado.

**LEÓN**

**Conferencia de Ruy Villanova.**

SALAMANCA. D. Antonio Ruy Villanova, profesor de la Universidad de Valladolid, director de *El Norte de Castilla* y publicista muy notable, ha dado hoy en el Círculo Mercantil de esta capital una conferencia interesantísima sobre el tema «Las mancomunidades y el regionalismo».

Había despertado el acto general expectation y un gran gentío acudió á escuchar al docto catedrático.

Este no ha defraudado las esperanzas del concurso que repetidamente ha interrumpido con su aplauso unánime al orador.

Ruy Villanova ha desarrollado el tema que se había propuesto apelando á la realidad, á un copioso conjunto de observaciones y datos de los que ha deducido que la región no tiene, ni aun en Cataluña, verdadera existencia real, pues carece de muchas bases, empezando por la antropológica.

A juicio del orador, las mancomunidades, tal como las plantea el proyecto de reforma de la Administración local, no pasan de ser un puro artificio que no prevalecerá en la práctica si es que se llega á su creación, como nada hubiera pensado en crearlas si no las diera hechas el mismo proyecto.

Cuando el Sr. Ruy Villanova terminó su elocuente discurso, los oyentes le ovacionaron.

Su crítica de las mancomunidades está siendo esta noche objeto de muchos y muy animados comentarios.

**VASCONGADAS**

**Caída mortal.**

BILBAO. En el inmediato pueblo de Ondárroa ha ocurrido una desgracia, que ha causado honda impresión en el vecindario, por ser la víctima una joven de diez y siete años, de gran belleza y relevantes prendas de carácter.

Dolores Arrazate, que así se llamaba la víctima, hallábase en el balcón de su casa, subida en una silla, tendiendo ropa, sufrió un vahido y cayó al patio de la casa, resultando con la fractura de las dos piernas y de un brazo, y con distintas contusiones en la cabeza.

Tan grave era su estado, que se le administraron los últimos Sacramentos, y cuando los facultativos se preparaban para amputarle uno de los miembros fracturados, falleció la desgraciada joven.

**Misión judicial.**

VITORIA. El presidente de esta Audiencia, D. Miguel Bobadilla, ha recibido orden de estar preparado para marchar á Bilbao, donde deberá desempeñar una importante comisión.

Según mis noticias, se trata de que el Sr. Bobadilla va á encargarse, como juez especial, del proceso que en la referida capital se sigue por las denuncias hechas en el asunto del ferrocarril vasco-castellano.

Es D. Miguel Bobadilla un magistrado tan docto como íntegro, que en Bilbao desempeñó hace tiempo el cargo de juez.

Su intervención es garantía de que será bien atendido el interés de la justicia.

**Los esperantistas.**

VITORIA. Se ha reunido hoy un numeroso núcleo de esperantistas, que han tomado el acuerdo de constituir una Sociedad para dedicarse á la enseñanza y propagación del esperanto.

Para ello solicitarán de las Corporaciones locales la concesión de subvenciones.

**Caída mortal.**

VITORIA. El vecino de Ondárroa, Pablo Zárate Larrea, de setenta y dos años de edad, salió el día 28, por la mañana, camino del monte, diciendo que iba á cortar leña.

Como hoy no había vuelto aún, se le ha buscado, ante el temor de que hubiese sufrido algún accidente.

Y, en efecto, las personas que se encargaron de practicar diligencias en su busca, han hallado en el monte el cadáver del pobre viejo.

Pablo Zárate padecía hace mucho tiempo una afección cardíaca.

Se supone que, encontrándose subido á un árbol, sufrió un ataque, y al caer en tierra, quedó muerto.

**Destrozada por una turbina.**

SAN SEBASTIAN. Al intentar pasar la turbina del molino nuevo de Berrovi, fué arrollada María Artola y su hija Dominica Errazquin, niña de tres años y medio de edad.

La niña resultó muerta, y la madre, con graves y graves contusiones.

**GALICIA**

**Los que vuelven.**

CORUÑA. El domingo, á las siete de la tarde, ha llegado á este puerto, procedente de la Habana, el vapor *Afonso XIII*, que ha hecho el viaje sin novedad.

**Descubrimiento de una lápida.**

CORUÑA. Hoy ha sido descubierta la lápida conmemorativa colocada en la fachada de la casa donde murió el general inglés Moore, después de la batalla de Elvins.

Han asistido al acto varias Comisiones civiles y militares, presididas por las autoridades.

El alcalde depositó en el jardín donde yacían sepultados los restos del general inglés una corona.

Habló elocuentemente en nombre del pueblo coruñés, y luego, las tropas presentaron armas.

Las músicas tocaron los himnos español é inglés.

El cónsul británico habló después, agradeciendo el homenaje en nombre de su gobierno.

En el momento de ser descubierta la lápida pronunció el gobernador Sr. Crespo de Lara un patriótico discurso, que terminó con vivas á Inglaterra, á España, á la Coruña y á los Reyes.

En el Consulado fué servido un espléndido lunch.

**Mitin de trainers.**

CORUÑA. En el teatro celebró el anunciado mitin de trainers contra el sistema de tarraja, que juzgan ruinoso.

Acudió un gentío inmenso, en el que figuraban representaciones de toda la ría.

Las delegaciones fueron recibidas por los pescadores coruñeses á la entrada del puerto.

Acordóse pedir al ministro suprima las tarrafas, como hizo en Gijón, dejando solas á las trainers.

**¿Huelga?**

CORUÑA. Témease que mañana se declare en huelga los gremios de construcción, que no se muestran conformes con las tarifas que imponen los maestros y contratistas de obras.

**Pescador ahogado.**

FERROL. Comunica el ayudante de Marina de Puebla del Caramiñal que el temporal sorprendió á una lancha pesquera, la cual tuvo que luchar bravamente con las olas.

Una de éstas arrebató de sobre cubierta á un tripulante, al cual fué imposible salvar, pereciendo ahogado.

**LEÓN**

**Conferencia de Ruy Villanova.**

SALAMANCA. D. Antonio Ruy Villanova, profesor de la Universidad de Valladolid, director de *El Norte de Castilla* y publicista muy notable, ha dado hoy en el Círculo Mercantil de esta capital una conferencia interesantísima sobre el tema «Las mancomunidades y el regionalismo».

Había despertado el acto general expectation y un gran gentío acudió á escuchar al docto catedrático.

Este no ha defraudado las esperanzas del concurso que repetidamente ha interrumpido con su aplauso unánime al orador.

Ruy Villanova ha desarrollado el tema que se había propuesto apelando á la realidad, á un copioso conjunto de observaciones y datos de los que ha deducido que la región no tiene, ni aun en Cataluña, verdadera existencia real, pues carece de muchas bases, empezando por la antropológica.

A juicio del orador, las mancomunidades, tal como las plantea el proyecto de reforma de la Administración local, no pasan de ser un puro artificio que no prevalecerá en la práctica si es que se llega á su creación, como nada hubiera pensado en crearlas si no las diera hechas el mismo proyecto.

Cuando el Sr. Ruy Villanova terminó su elocuente discurso, los oyentes le ovacionaron.

Su crítica de las mancomunidades está siendo esta noche objeto de muchos y muy animados comentarios.

**VASCONGADAS**

**Caída mortal.**

BILBAO. En el inmediato pueblo de Ondárroa ha ocurrido una desgracia, que ha causado honda impresión en el vecindario, por ser la víctima una joven de diez y siete años, de gran belleza y relevantes prendas de carácter.

Dolores Arrazate, que así se llamaba la víctima, hallábase en el balcón de su casa, subida en una silla, tendiendo ropa, sufrió un vahido y cayó al patio de la casa, resultando con la fractura de las dos piernas y de un brazo, y con distintas contusiones en la cabeza.

Tan grave era su estado, que se le administraron los últimos Sacramentos, y cuando los facultativos se preparaban para amputarle uno de los miembros fracturados, falleció la desgraciada joven.

**Misión judicial.**

VITORIA. El presidente de esta Audiencia, D. Miguel Bobadilla, ha recibido orden de estar preparado para marchar á Bilbao, donde deberá desempeñar una importante comisión.

Según mis noticias, se trata de que el Sr. Bobadilla va á encargarse, como juez especial, del proceso que en la referida capital se sigue por las denuncias hechas en el asunto del ferrocarril vasco-castellano.

Es D. Miguel Bobadilla un magistrado tan docto como íntegro, que en Bilbao desempeñó hace tiempo el cargo de juez.

Su intervención es garantía de que será bien atendido el interés de la justicia.

**Los esperantistas.**

VITORIA. Se ha reunido hoy un numeroso núcleo de esperantistas, que han tomado el acuerdo de constituir una Sociedad para dedicarse á la enseñanza y propagación del esperanto.

Para ello solicitarán de las Corporaciones locales la concesión de subvenciones.

**Caída mortal.**

VITORIA. El vecino de Ondárroa, Pablo Zárate Larrea, de setenta y dos años de edad, salió el día 28, por la mañana, camino del monte, diciendo que iba á cortar leña.

Como hoy no había vuelto aún, se le ha buscado, ante el temor de que hubiese sufrido algún accidente.

Y, en efecto, las personas que se encargaron de practicar diligencias en su busca, han hallado en el monte el cadáver del pobre viejo.

Pablo Zárate padecía hace mucho tiempo una afección cardíaca.

Se supone que, encontrándose subido á un árbol, sufrió un ataque, y al caer en tierra, quedó muerto.

**Destrozada por una turbina.**

SAN SEBASTIAN. Al intentar pasar la turbina del molino nuevo de Berrovi, fué arrollada María Artola y su hija Dominica Errazquin, niña de tres años y medio de edad.

La niña resultó muerta, y la madre, con graves y graves contusiones.

**GALICIA**

**Los que vuelven.**

CORUÑA. El domingo, á las siete de la tarde, ha llegado á este puerto, procedente de la Habana, el vapor *Afonso XIII*, que ha hecho el viaje sin novedad.

**Descubrimiento de una lápida.**

CORUÑA. Hoy ha sido descubierta la lápida conmemorativa colocada en la fachada de la casa donde murió el general inglés Moore, después de la batalla de Elvins.

Han asistido al acto varias Comisiones civiles y militares, presididas por las autoridades.

El alcalde depositó en el jardín donde yacían sepultados los restos del general inglés una corona.

Habló elocuentemente en nombre del pueblo coruñés, y luego, las tropas presentaron armas.

Las músicas tocaron los himnos español é inglés.

El cónsul británico habló después, agradeciendo el homenaje en nombre de su gobierno.

En el momento de ser descubierta la lápida pronunció el gobernador Sr. Crespo de Lara un patriótico discurso, que terminó con vivas á Inglaterra, á España, á la Coruña y á los Reyes.

En el Consulado fué servido un espléndido lunch.

**Mitin de trainers.**

CORUÑA. En el teatro celebró el anunciado mitin de trainers contra el sistema de tarraja, que juzgan ruinoso.

Acudió un gentío inmenso, en el que figuraban representaciones de toda la ría.

Las delegaciones fueron recibidas por los pescadores coruñeses á la entrada del puerto.

Acordóse pedir al ministro suprima las tarrafas, como hizo en Gijón, dejando solas á las trainers.

**¿Huelga?**

CORUÑA. Témease que mañana se declare en huelga los gremios de construcción, que no se muestran conformes con las tarifas que imponen los maestros y contratistas de obras.

**Pescador ahogado.**

FERROL. Comunica el ayudante de Marina de Puebla del Caramiñal que el temporal sorprendió á una lancha pesquera, la cual tuvo que luchar bravamente con las olas.

Una de éstas arrebató de sobre cubierta á un tripulante, al cual fué imposible salvar, pereciendo ahogado.

**LEÓN**

**Conferencia de Ruy Villanova.**

SALAMANCA. D. Antonio Ruy Villanova, profesor de la Universidad de Valladolid, director de *El Norte de Castilla* y publicista muy notable, ha dado hoy en el Círculo Mercantil de esta capital una conferencia interesantísima sobre el tema «Las mancomunidades y el regionalismo».

Había despertado el acto general expectation y un gran gentío acudió á escuchar al docto catedrático.

Este no ha defraudado las esperanzas del concurso que repetidamente ha interrumpido con su aplauso unánime al orador.

Ruy Villanova ha desarrollado el tema que se había propuesto apelando á la realidad, á un copioso conjunto de observaciones y datos de los que ha deducido que la región no tiene, ni aun en Cataluña, verdadera existencia real, pues carece de muchas bases, empezando por la antropológica.

A juicio del orador, las mancomunidades, tal como las plantea el proyecto de reforma de la Administración local, no pasan de ser un puro artificio que no prevalecerá en la práctica si es que se llega á su creación, como nada hubiera pensado en crearlas si no las diera hechas el mismo proyecto.

Cuando el Sr. Ruy Villanova terminó su elocuente discurso, los oyentes le ovacionaron.

Su crítica de las mancomunidades está siendo esta noche objeto de muchos y muy animados comentarios.

**VASCONGADAS**

**Caída mortal.**

BILBAO. En el inmediato pueblo de Ondárroa ha ocurrido una desgracia, que ha causado honda impresión en el vecindario, por ser la víctima una joven de diez y siete años, de gran belleza y relevantes prendas de carácter.

Dolores Arrazate, que así se llamaba la víctima, hallábase en el balcón de su casa, subida en una silla, tendiendo ropa, sufrió un vahido y cayó al patio de la casa, resultando con la fractura de las dos piernas y de un brazo, y con distintas contusiones en la cabeza.

Tan grave era su estado, que se le administraron los últimos Sacramentos, y cuando los facultativos se preparaban para amputarle uno de los miembros fracturados, falleció la desgraciada joven.

**Misión judicial.**

VITORIA. El presidente de esta Audiencia, D. Miguel Bobadilla, ha recibido orden de estar preparado para marchar á Bilbao, donde deberá desempeñar una importante comisión.

Según mis noticias, se trata de que el Sr. Bobadilla va á encargarse, como juez especial, del proceso que en la referida capital se sigue por las denuncias hechas en el asunto del ferrocarril vasco-castellano.

Es D. Miguel Bobadilla un magistrado tan docto como íntegro, que en Bilbao desempeñó hace tiempo el cargo de juez.

Su intervención es garantía de que será bien atendido el interés de la justicia.

**Los esperantistas.**

VITORIA. Se ha reunido hoy un numeroso núcleo de esperantistas, que han tomado el acuerdo de constituir una Sociedad para dedicarse á la enseñanza y propagación del esperanto.

Para ello solicitarán de las Corporaciones locales la concesión de subvenciones.

**Caída mortal.**

VITORIA. El vecino de Ondárroa, Pablo Zárate Larrea, de setenta y dos años de edad, salió el día 28, por la mañana, camino del monte, diciendo que iba á cortar leña.

Como hoy no había vuelto aún, se le ha buscado, ante el temor de que hubiese sufrido algún accidente.

Y, en efecto, las personas que se encargaron de practicar diligencias en su busca, han hallado en el monte el cadáver del pobre viejo.

Pablo Zárate padecía hace mucho tiempo una afección cardíaca.

Se supone que, encontrándose subido á un árbol, sufrió un ataque, y al caer en tierra, quedó muerto.

**Destrozada por una turbina.**

SAN SEBASTIAN. Al intentar pasar la turbina del

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

Hay ciertas personas que, sin conocimiento alguno de la diplomacia ni del papel que los diplomáticos desempeñan, claman a voz en cuello: «¡Abajo los diplomáticos!» De desear sería que estas personas diesen un vistazo a la cuestión de Oriente, para que se convenciesen de que hasta ahora a los diplomáticos se debe el que la paz no haya sido alterada.

¿Quién negará que el embajador de Alemania en Constantinopla, barón Marshall, von Bieberstein, y el embajador de Austria-Hungría, marqués de Pallavicini, han influido enormemente en favor de la paz? El primero ha sabido mantener el prestigio de Alemania cerca de la Sublime Puerta sin entorpecer las relaciones austroalemanas; el segundo ha sabido elevar a un fin pacífico la cuestión de la anexión de la Bosnia-Herzegovina a Austria.

Pero no ha sido Constantinopla el único centro de este movimiento. Los ministros de Negocios Extranjeros de Londres, París, Berlín y Viena han aconsejado a los países directamente interesados en los asuntos balcánicos obediencia a la hermosa frase de la baronesa de Suttner: «Deponed vuestras armas»; consejos que hasta ahora han sido favorablemente acogidos; y todo hace creer serán observados hasta que se reúnan en conferencia las Potencias signatarias del tratado de Berlín.

En Belgrado, el ministro de Inglaterra, siguiendo instrucciones de sir E. Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, ha hecho estos días energéticas representaciones al Gobierno serbio para que éste contribuya con las demás Potencias al sostenimiento de la paz. Es preciso decir también que M. Paleologue, el ministro de Francia en Sofía, siguiendo instrucciones de su Gobierno, ha hecho saber al búlgaro, que si persiste en su actitud amenazadora para Turquía, Francia le cerrará sus mercados financieros. El Banco de París y de los Países Bajos, del cual es director el ex-Presidente del Consejo, M. Rouvier, ha ofrecido su apoyo en este sentido al Gobierno francés.

Todas estas representaciones diplomáticas de las Potencias extranjeras darán qué pensar a los Gobiernos de Belgrado y Sofía, pues en ambas capitales está para tratarse de un día a otro la cuestión de un empréstito.

En cuanto al *Novoe Vremia* que pide a sir E. Grey formule garantías precisas para el bienestar de los pueblos eslavos de los Balcanes, parece que a Rusia toca, ya que siempre actuó de protectora de las poblaciones eslavas, dar dichas garantías, que si el Gabinete de Londres las fijase, valdría a éste el reproche de ser más eslavó que los eslavos mismos.

Probable es que Rusia trate de servir de Inglaterra como de instrumento para sus propios fines, ya que hoy se encuentra en una situación sumamente difícil, no sólo por lo que se refiere a su posición en los Balcanes, sino también por lo que a su posición en Persia concierne.

Gracias a la influencia del Foreign Office ha sido cubierto el empréstito ruso en un 10 por 100 por banqueros ingleses; el resto será cubierto por capitales franceses. Pero de este empréstito tendrá que pagarle a Francia en el mes de abril una suma considerable que le adeuda, de manera que del empréstito sólo vendrá a quedarle la cantidad precisa para reformar su Marina y su Ejército y acometer acaso una campaña en Persia.

¿Pero qué haría Rusia si Servia se empeñase en una guerra con Austria? Es seguro que no dispondría ni de hombres ni de di-

nero suficientes para atacar a Austria, como debería hacer en defensa de los eslavos.

Por esto es por lo que Rusia induce a Inglaterra a defender a los eslavos, porque así podría ella dar rienda suelta a sus ambiciones en Persia.

Pero sir E. Grey es un diplomático de la antigua escuela, y, no obstante las buenas relaciones que entre Inglaterra y Rusia existen, nunca lanzará a su país a una guerra con su antigua amiga, el Austria.

Esta es, pues, la situación de Rusia, la cual deberá encontrar una fórmula que le permita abandonar su actual posición ó tomar sus disposiciones para afrontar nuevos Mukdens.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### Recompensa a la Reina Elena.

ROMA. El Rey Eduardo ha conferido a la Reina Elena, de Italia, la medalla real de la Cruz Roja inglesa en testimonio de la admiración que dispertó su abnegada conducta y su caritativa misión para con las víctimas de los terremotos de Sicilia.

#### Aniversario del regicidio.

LISBOA. Mañana se cantará una solemne misa de *Requiem* en la catedral de Oporto en sufragio del Rey Carlos y del Príncipe heredero Luis Felipe, con motivo del primer aniversario del regicidio de Terreiro do Paso.

En representación de la Familia Real, asistirá a la ceremonia religiosa el Infante D. Alfonso, duque de Oporto y tío del actual Soberano.

#### Los Reyes de Inglaterra.

LONDRES. Se ha desmentido la noticia publicada en la Prensa esta mañana referente al próximo viaje de los Reyes.

En contra de lo que se había dicho, los Soberanos regresarán directamente desde Berlín a esta capital, sin pasar por París.

#### La salud de Menelik.

ROMA. Un telegrama recibido aquí de Adis-Ababa desmiente rotundamente los rumores que han circulado estos días por toda la Prensa europea respecto a la alarmante gravedad en el estado de salud del Negus de Abisinia.

Menelik II no ha estado enfermo recientemente.

#### Al Japón.

ROMA. En los círculos frecuentados por palatinos se asegura que la Reina Margarita hará en breve un viaje al Japón, y se añade que ya se están realizando para ello las gestiones necesarias.

La Soberana permanecerá tres meses en el Imperio del Sol Naciente, y durante este tiempo, a fin de conocer bien el país, realizará varias excursiones en automóvil.

La Reina Margarita es la primera testa coronada que visitará el Extremo Oriente, pues si bien el Czar ha realizado este viaje, lo hizo cuando era aún Czarevitch.

### Relaciones Internacionales

#### Chile y Perú.

BURDEOS. Varios pasajeros que han desembarcado del vapor *Atlantique*, procedentes de América del Sur, han declarado que el conflicto entre Chile y Perú reviste cada día más alarmantes proporciones, hasta el punto de que temen estalle una guerra entre ambas naciones.

Los pasajeros añaden que el origen del rompimiento diplomático es debido a que el Gobierno peruano reclama la posesión de los territorios de Tacuana y Arica, cuya propiedad le fué adjudicada a Chile por el Tratado de Ancón, firmado el año 1879.

#### Obsequio del Gobierno italiano.

JERUSALEN. Para conmemorar la fiesta onomástica de la Reina Elena, el representante de Italia ha entregado al Superior de los franciscanos del Santo Sepulcro, un artístico retrato del Rey Víctor Manuel, obsequio del Gobierno italiano.

### ODIOS DE RAZA

#### Tchecos y alemanes

**Áridas municipales.—Temores de disturbios.—Aviso significativo.**

PRAGA. Aumenta la animadversión que sienten los tchecos por los alemanes.

Este odio se manifiesta de las maneras más originales.

Ayer, con pretexto de reparaciones, el alcalde interceptó el Graben con montones de adoquines.

De este modo, los estudiantes alemanes no pudieron efectuar su acostumbrado paseo.

Protestaron indignados.

El decano de la Facultad de Derecho y los directores de las dos escuelas superiores alemanas, visitaron por la tarde al alcalde pidiéndole protegiese los derechos de sus alumnos, y lamentándose de la actitud del pueblo.

En breve celebrárase una reunión magna de profesores alemanes, para acordar medidas que garanticen la seguridad de los estudiantes no bohemios.

El Ayuntamiento, por su parte, telegrafió al Presidente del Consejo de ministros, pidiéndole prohibiese el paseo dominical de los estudiantes por el Graben, paseo que acaba a palos indefectiblemente.

El Presidente del Consejo contestó negándose a acceder a esta petición, alegando que se trata de una costumbre histórica, y que la calle es de todo el mundo.

Los alemanes que viven en Praga se quejan de que los empleados tchecos de Correos les extravían ó inutilizan las cartas y periódicos que les envían de Alemania.

En todas las ciudades y villas de la Bohemia del Sud ha sido fijado el aviso siguiente:

«Los viajeros que vengan aquí para hacer negocios, deben decir antes la nacionalidad de la casa de comercio que representan.»

Este aviso obedece al acuerdo de muchos comerciantes bohemios de no comprar mercancía alguna procedente de Alemania.

### LA SITUACION DE PERSIA

#### EL SAH EN PELIGRO

##### Otra derrota de los imperiales.

SAN PETERSBURGO. Comunica un corresponsal ruso desde Teherán que las fuerzas imperiales enviadas por el Sah para reprimir la rebelión en la provincia de Azerbayán y someter a los revolucionarios de Tabriz han sufrido una segunda derrota, tan importante, que se han visto precisadas a levantar el campo y abandonar precipitadamente, en vergonzosa fuga, las inmediaciones de Tabriz.

La ciudad, centro del alzamiento constitucional, ha vuelto a recobrar su absoluta independencia.

Este nuevo descalabro agrava extraordinariamente la situación crítica del Sah, que ve menguar sus tropas con la desertión y la derrota, y las provincias del imperio rebelarse contra su autoridad.

Si los rebeldes de la región caucásica llegan a una inteligencia con las provincias insurreccionadas en el Sur, la situación del Sah será sumamente peligrosa.

#### Fin de un régimen.—Los constitucionales triunfan.

SAN PETERSBURGO. Agrávase la situación en Persia.

El Sah no cuenta ya con fuerzas para proseguir la lucha.

Uno a uno han sido batidos los ejércitos que enviara contra Tabriz, Isfahan y Asterabad.

Samsa, el jefe de los bakthiari, ha enviado a Teherán, acompañado de cinco cosacos, al gobernador de Isfahan, que era su prisionero desde hacía algún tiempo.

Toda la comarca ispanhánica está en poder de los constitucionales, que han establecido el orden y la organizan con entera independencia del Sah.

En Tabriz, el general Príncipe Ain-ed-Dauleh ha retrocedido otra vez ante los voluntarios de Sata-Khan.

Este ha convertido la ciudad en una verdadera ciudadela.

Los 5.000 hombres con que contaba hace tres meses, se han aumentado hasta el número de 20.000.

Recibe constantemente armas y municiones por las vías de Urmia y Trebizonda.

Sata Khan dice que él no quiere proclamarse Sah ni secesionar el Azerbayán de Persia, pero insiste en no deponer las armas mientras no sea restablecida la Constitución y convocada una Cámara cuyos miembros deban su elección al sufragio directo.

Sin embargo, es muy posible que, obligado por sus generales y sus voluntarios, acceda a los deseos de Samsa Khan, y al frente de sus huestes ataque a Teherán.

Si emprendiese este movimiento, el Sah sería destronado con toda seguridad.

Persia entera se encuentra sublevada, no hay ciudad de importancia, excepto la capital, Teherán, donde no dominan los constitucionales, y los mercenarios, abatidos por tantas derrotas, se niegan a batirse nuevamente.

### AMERICA LATINA

#### ¿Conflicto resuelto?

HABANA. El nuevo jefe de la policía secreta habanera, D. Ricardo Arnaut, ha dimitido, en vista de la oposición que los zayistas hacían a su nombramiento.

Será reemplazado por D. José Ugarte.

#### Un empréstito.

LA PAZ. Este Estado ha terminado un empréstito de 500.000 libras esterlinas con la Casa Morgan y Compañía, de Nueva York, a 90 por 100, destinando su importe al mejoramiento de la producción y de las obras públicas de Bolivia.

#### Centenario de Bolivia.

SUCRE. Se sabe oficialmente que el Presidente de la República vendrá a ésta con motivo de las fiestas del Centenario de la Independencia, que se verificarán el 25 de mayo próximo, y en las cuales se inaugurará un magnífico monumento, obra del escultor francés Manuel Fontaine, dedicado a esta población, donde se dio el primer grito de independencia.

#### Cacao brasileño.

RIO JANEIRO. Según la estadística oficial, ocupa el Brasil el primer lugar entre los exportadores de cacao de América; pues solamente desde 1.º de enero a 30 de noviembre del año 1908, se han exportado 27.696.884 kilos por valor de 1.791.063 libras esterlinas.

#### ¿Quién tendría razón?

GUATEMALA. Se niega en absoluto la falsa noticia, al decir de los amigos del Presidente, Sr. Estrada Cabrera, de que éste haya ido a Nueva York de incógnito, permaneciendo algunos días en aquella población, según unos para negociar un nuevo empréstito, según otros para ahogar en su propia cuna un intento revolucionario y desobrir el foco de la conspiración, habiendo quien calumniosamente suponga que trata de imitar a Castro, el ex-Presidente de Venezuela, huyendo a Europa, pues se afirma que tiene colocados en los Bancos europeos, como aquí, gran parte de su fortuna, que también se dice que es extraordinaria.

#### Un nuevo Presidente.

LA PAZ. El presunto candidato a la presidencia de la República, doctor Heliodoro Villazón, acaba de dimitir el cargo de ministro plenipotenciario de Bolivia en Buenos Aires.

Se le espera en ésta en los primeros días de febrero.

Las elecciones presidenciales serán en mayo del año corriente, y la transmisión de poderes se verificará solemnemente el 6 de agosto, aniversario de la independencia boliviana.

### GUERRA Y MARINA

#### Dimisión.

CONSTANTINOPLE. Arif pachá, ministro de Marina, ha enviado su dimisión al Sultán.

La fundamenta en el hecho de haber sido nombrado un almirante inglés reorganizador general de la Marina otomana.

De todos modos, créese que la reorganización será imposible, porque el estado del Tesoro es precario en extremo.

### REUNIONES MINISTERIALES

#### POLITICA INGLESA

##### Preparando la labor parlamentaria.

LONDRES. Durante la semana que acaba de transcurrir, han celebrado dos reuniones importantes los ministros británicos.

Ninguna nota oficial, publicada en la Prensa adicta, ha dado cuenta de lo acordado en las reuniones dichas.

Sin embargo, se sabe que los ministros discutieron el plan de la próxima campaña parlamentaria, que, como nadie ignora, se presenta difícil para la vida del Gabinete.

Dentro de tres semanas, las Cámaras reanudarán sus sesiones, y el partido liberal encontrará frente de dificultades de diversa índole.

Por un lado, la oposición de los lares le imposibilita toda reforma de trascendencia.

Por otro, la cuestión financiera puede divorciarle del pueblo.

La recaudación de los impuestos ha sufrido una baja de cinco millones de libras esterlinas.

En cambio han aumentado los gastos navales, y la ley de retiros a los viejos ha causado una sorpresa desagradable al ministro de Hacienda.

Resulta que hay otros 100.000 viejos, además de los que se creía, con derecho a cobrar su pensión todas las semanas.

Y esto significa un nuevo y considerable aumento de los gastos calculados por el concepto dicho.

Tendrá, pues, que buscar el Gobierno, unos 12 millones de libras esterlinas. ¿De dónde las sacará?

Creer los periódicos ingleses que de las tabernas, los derechos de sucesión y los impuestos sobre la propiedad territorial.

Los conservadores fundan muchas esperanzas en estas dificultades financieras.

De creerles, el Gobierno, al gravar al contribuyente, enajenará las simpatías de la opinión, y sus derrotas electorales sucederán indefectiblemente.

Contribuye a hacer más crítica la situación de Asquith y sus colegas la evolución socialista del laborismo.

El *Labour Party*, en el Congreso de Portsmouth, ha acentuado esta evolución, que manifestará en breve con un total apartamiento de la política burguesa, aunque ésta sea tan humanitaria y radical como la que siguen los liberales británicos.

Ya en varias elecciones los laboristas presentaron candidatos propios en vez de ayudar a los ministeriales, y de este modo aseguraron la victoria de los amigos de Balfour.

Sin duda, la mayoría, mayoría continuará siendo, aunque se aparten de ella los laboristas, como ya hicieron los irlandeses.

Pero lo que en la Cámara de los Comunes puede ser poco peligroso, serlo, y mucho, en las luchas, donde el sufragio es arma.

El Gobierno, en las elecciones parciales que se suceden, tiene frente a los conservadores, a los cerveteros, al mundo maleante que éstos dirigen, a los irlandeses y a las sufragistas.

Si ahora los obreros le vuelven la espalda también para votar, por disciplina socialista, y sin esperanza de triunfo, candidatos de su seno, encontraránse muy comprometido en la hora solemne de la apelación al país.

Afirmar muchos diputados que Asquith, cumpliendo sus amenazas, arrojará el guante a los orgullosos é intransigentes lares, y confiará a un plebiscito la suerte del programa reformista.

Pero tal vez, de las reuniones ministeriales de la semana pasada, haya salido el acuerdo de aplazar la lucha con la pairia, y resolver parlamentariamente la cuestión financiera y la planteada por la ley de Asistencia pública (*Poor law*), complemento de la de retiros obreros.

Si así ocurre, el Gabinete liberal podría vivir dos años todavía.

Sin embargo, dado el carácter resuelto de Asquith y de sus colaboradores Burns, Georges, Churchill y Mackenna—para no hablar sino de los más jóvenes y fogosos—es probable que antes de sostenerse éstos en el Poder con vilipendio, confíen al buen sentido del pueblo la gran causa de la reforma fundamental de la vida social británica.

En cuyo caso, habrá disolución y elecciones próximas.

(322)

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### EL CASTILLO

DE

## La piedra negra

—Gracias; no esperaba menos de vos... Pero todo es inútil... Dejarme acabar mi obra, y no exponéis vuestra vida por una que yo no quiero.

Juan cogió la mano que su rival le tendía, sirviéndose de ella como punto de apoyo para llegar hasta el sitio en que estaba el señor de Kergas.

—¡Venid, os digo!—gritó Juan.—No esperemos a que el mar bata este lado, porque no sé si tendré fuerzas para doblar la punta de la Piedra Negra.

—¡Id solo. Yo quiero quedarme aquí, morirme juntos.

—Pero no comprendéis que muriendo vos, matáis a Andrea?—dijo Gontran, extendiendo los brazos hacia la altura desde donde la joven presenciaba aquella terrible lucha.

Juan dió un sordo rugido y cogió a su rival por el cuerpo, haciéndole perder el equilibrio.

El señor de Kergas se vió obligado a ceder al generoso impulso de su salvador, porque una lucha era condenarle a perecer con él.

Se dejó, pues, llevar, y un momento después estos dos hombres, que Dios había hecho para quererse, nadaban juntos hacia tierra.

Juan había empezado por sujetar al brazo izquierdo al señor de Kergas, comprendiendo en el momento que esto era inútil.

El trayecto era más largo y difícil de lo que había previsto.

La marea estaba en su lleno y era imposible abordar en línea recta, porque el acantilado presentaba allí una superficie lisa completamente perpendicular, en donde no había posibilidad de agarrarse ni fijar el pie.

La hendidura por la cual Andrea y la señora Mornac habían conseguido llegar hasta arriba se encontraba a bastante distancia, a la derecha.

Hubiera sido mejor, como lo había previsto Juan, doblar la punta en que se levantaban las ruinas para encontrar playa más unida y baja.

Después de un cuarto de hora de heroicos esfuerzos, el cabo fué doblado; pero Juan creyó notar que su compañero flaqueaba, y le cogió por el capuchón para sostenerle la cabeza fuera del agua.

El peso que se veía obligado a arrastrar agotó bien pronto sus fuerzas, y a veinte pasos de la orilla Juan comprendió que si quería ganarla, era necesario ganarla solo.

Pero este cobarde cálculo no podía seducirle, y apretó aun más a Gontran casi inanimado, y ambos desaparecieron el fondo de la profunda mar.

Cuando recobró el conocimiento yacía sobre la arena, y tenía en sus crispadas manos el cuerpo exánime de Gontran de Kergas.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

pequeña iglesia de Biville viese el matrimonio de los dos prometidos.

El señor de Champtocé había querido que todo se terminase antes de volver a París.

Estaba escarmentado de lo imprevisto, y no quería dejar nada a la casualidad.

Este era, después de todo, una precaución inútil, porque sus enemigos no podían hacer daño.

El barón Brossin, que ya es sólo Brossin a secas, había obtenido un arreglo, ni más ni menos que un simple tendero, y no pensaba más que en acabar pacíficamente sus días en una medianía que la generosidad del marqués había dorado.

Las rentas del millón de Bousecareau, destinadas al principio para servir de dote a Enriqueta, recibieron otro destino, porque la víctima de Noridet rehusó obstinadamente casarse, y el señor de Champtocé no quiso por nada del mundo conservar este dinero.

El ex banquero, favorecido con cincuenta mil francos de renta, se fué a vivir con su mujer y su hija a una pequeña aldea de la Alemania del Norte, donde gozaba de una consideración poco merecida.

Las malas lenguas pretenden que aún hace algunos negocios de usura con los judíos de Francfort, pero en Prusia no se mira tan cerca, con tal de que los thalers sean de buena ley.

Para consolarse de no poder presentarse en el Bois, su mujer luce de la mañana a la noche trajes llamativos, que al otro lado del Rhin pasan por una maravilla, y hasta ha tenido la idea de poner un almacén de modas en Berlín; pero recordando que ha sido baronesa ha renunciado a ello.

En los primeros tiempos de su destierro escribió una media docena de cartas al be-

llo Teodoro Vergoncey, que tuvo muy buen cuidado de no contestar.

El propietario del Gatinais no profesa el culto de la desgracia.

Enriqueta ha sido solicitada por un burgomestre y dos oficiales de la landwehr, y ha preferido su independencia.

Alfredo viaja por una casa de comercio de Rouen. Hace pocos negocios, pero admira a los clientes por su porte, encantándolos con los relatos de sus buenas fortunas de París.

Ha tenido buen cuidado de pasar en Inglaterra todo el tiempo de la guerra, porque tenía que escoger entre Francia y su nuevo país de adopción.

Fortoto en cambio se alistó al día siguiente de Reichshoffen, y ha sido herido dos veces, recibiendo una cruz por su buen comportamiento.

Se ha casado un mes después que su antiguo camarada Juan de Monville, porque la muerte de Aurora simplificó la tramitación.

La pareja vive en un precioso pabellón, a la entrada del Parque de Monville, y es el administrador general de todas las propiedades de Juan en Normandía.

El anciano Bernard se ha extinguido lentamente, siendo el señor de Champtocé el que le ha cerrado los ojos.

Alain Plouhiner ha muerto muy poco después que su amo, reposando a su lado en Cloars-Carnact.

Pero si los viejos se van, viene una nueva generación, que perpetúa la raza de los Monville, porque Andrea tiene ya dos hijos.

El mayor vino al mundo estando su padre prisionero en Nuremberg.

El descendiente de Guillermo el Conquis-

tador no podía negar la sangre de sus abuelos, y ha mandado una compañía de franco tiradores, que se batió gloriosamente en los Vosgos.

La existencia de los felices esposos se desliza ahora tan tranquila como borrascosa fué en otro tiempo.

Pasan el año entre París y sus tierras de Normandía, prefiriendo siempre la Piedra Negra.

Juan gusta más de cazar en el bosque que dar la vuelta al lago en coche ó a caballo, acompañando a Andrea en la visita de sus pobres, porque su caridad se extiende a todos los que sufren por aquellos alrededores.

Como el matrimonio Mornac no está ya en situación de hacer viajes, Andrea y Juan van a verles con frecuencia, pasando a su lado largas temporadas.

El anciano ex notario padece de gota; pero su mujer no ha perdido nada de su petulancia, porque aun se deja llevar de su genio con más frecuencia de lo aconsejado por su médico, que teme verla atacada de apoplejía.

Quizás el doctor Brias la decida a ir a vivir a la Beaudonière para que se curen de los hijos de Andrea y se entienda con ellos.

El marqués de Champtocé vive muy a menudo en su hotel del bulevar y el castillo de su hija, muy feliz, porque Dios ha bendecido a los que él amaba y él más que a los que él odiaba.

En cuanto a Bousecareau, recientemente ahorcado en California,

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Candidato condenado.

PARIS. Por la muerte de M. Reville, se halla vacante la cátedra de Historia de las religiones en el Colegio de Francia.

El estreno de "Chantecler."

PARIS. En la semana próxima regresará a París el autor de "Chantecler", M. Edmundo Rostand, acompañado de su esposa.

GRAN MUNDO

PARIS. La Legación de Cuba se ha visto muy concurrida con la brillante recepción que con motivo de los últimos acontecimientos políticos ocurridos en la Gran Antilla, se ha verificado al tomar posesión de su cargo el Presidente general Gómez.

Toda la colonia cubana en esta capital y gran número de sudamericanos aquí residentes asistieron a la Legación: el mismo Presidente de la República francesa envió en su representación al jefe del Protocolo, monsieur Fouquier.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Regreso de Giolitti.

Ha regresado a esta capital el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, completamente restablecido de los quebrantos físicos experimentados por la excesiva labor ministerial, durante los días que siguieron a la catástrofe de Sicilia y Calabria.

Un libro político.

BERLIN. Anunciase la aparición de un libro de actualidad política que suscitara vivas discusiones.

La nueva obra llevará por título "Guillermo II y ha sido escrita por el director de la revista "Der Deutsch", M. Adolfo Stein.

En el libro se destruyen, con informaciones sólidamente documentadas, numerosas noticias falsas que han circulado referentes a la supuesta política personal del Kaiser.

Así, por ejemplo, en el nuevo libro afirma M. Stein que el famoso telegrama dirigido por Guillermo II al doctor Jameson fue redactado en el Negociado de la Wilhemstrasse y que el Soberano lo firmó ante las reiteradas instancias del Príncipe de Hohenzollern y del barón Marschall, secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros.

El incidente Clemenceau-Pressense.

PARIS. En la sesión que el viernes pasado celebró la Cámara se suscitó un vivo incidente personal entre el jefe del Gobierno, M. Clemenceau, y el diputado por Lyon y presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, M. Pressense.

Discutióse en esta sesión la interpelación de M. Ramel acerca del castigo impuesto a cinco oficiales de la guarnición de Laon, por haber asistido a una función religiosa celebrada en la catedral y en la que predicaba el obispo de Soissons.

Después del diputado católico M. Ramel intervino en el debate el diputado M. Pressense, que censuró también las medidas del general Picquart, considerándolas como atentatorias a la libertad de conciencia.

Después de hacer uso de la palabra el ministro de la Guerra y otros oradores, habló el Presidente del Consejo, dirigiendo algunas frases incisivas a M. Pressense, que suscitaron réplicas reticentes del diputado.

En el curso del incidente llegó M. Clemenceau a reprochar al diputado por Lyon que había apelado a todos los medios para evitar un lance con M. Maurice Barrés, pretextando imposibilidad física para batirse.

Las frases despectivas del Presidente del Consejo han disgustado al grupo comunista de la Cámara, y parece que algunos diputados piensan, en la sesión de mañana, reproducir la interpelación Ramel.

M. Clemenceau ha escrito esta tarde una extensa carta al presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, que está redactada en términos agresivos, y en la que le dice que cuando un hombre se halla en estado de imposibilidad, debe abstenerse de bravatas y de provocar a otro a quien no se le puede otorgar la debida reparación.

Después de la catástrofe

El transporte de heridos.

ROMA. Hoy han sido trasladados al hospital, habilitado en San Luis de los Franceses, quince heridos, que recibieron los primeros auxilios de la ciencia en Grazzioli.

El vapor transatlántico español "Cataluña" llegó esta tarde a Nápoles, conduciendo una nueva remesa de heridos, procedentes de las poblaciones sinistradas.

De Nápoles serán trasladados a los hospitales vaticanos de esta capital en el tren-hospital de los Caballeros de Malta.

A bordo del transatlántico español van también 62 oficiales y 112 fugitivos, que desembarcarán en Civitavecchia.

Para los marinos extranjeros.

ROMA. El Gobierno tiene el proyecto de conceder una condecoración a los oficiales de las escuadras extranjeras que han acudido a las costas de Sicilia y Calabria en auxilio de las víctimas causadas por los terremotos.

Desprendimientos y volcanes.—El tifus.—Restaurar provisional.

ROMA. El ferrocarril entre Reggio y Nápoles no funciona desde hace dos días, a consecuencia del desprendimiento de algunos terrenos, que tiene interceptada la vía en varios puntos.

Señálase en el Estrecho la formación de pequeños volcanes submarinos que levantan fuertes columnas de agua.

En Mesina hacen estragos las fiebres tifoideas, atribuyéndose la causa de su propagación a la autorización que se concedió a todos los habitantes para buscar los cadáveres de sus parientes entre los escombros.

Hoy se ha abierto al público en Mesina el primer hotel-restaurant.

Se compone de dos barraques de madera.

El Princesa de Asturias.

MESINA. Ha zarpado el "Cataluña", llevando 200 niños, que serán alojados en el Orfanato fundado por el Papa.

Algunos de ellos están heridos. Serán desembarcados en Civita Vecchia los heridos, y los heridos en Nápoles.

VIDA SPORTIVA

Un premio a la aviación.

NUEVA YORK. El diario "New York World" ha ofrecido un premio de 50.000 francos para un concurso de aeroplanos y globos dirigibles, que deberá celebrarse el mes de octubre del año presente, coincidiendo con las fiestas del centenario de Roberto Fulton, célebre inventor de la aplicación del vapor a la navegación.

La travesía elegida será de Nueva York a Albany, con un recorrido de 225 kilómetros.

Nuevo dirigible.

BERLIN. El ingeniero Weissenburger de Offenbach ha inventado un dirigible rígido, desmontable y transportable.

Se compone de ocho globos iguales, de forma cilíndrica, apilados por los dos extremos.

Pueden ser cerrados como si fuesen paraguas. Tiene una longitud de 180 metros, y penden de él dos navicillas, unidas por un aparato muy curioso.

El aeroplano "Farman".

VIENA. Un Sindicato de capitalistas vieneses ha adquirido la patente del aeroplano "Farman" para explotarlo en Austria y en Alemania. La nueva Sociedad tiene, según parece, grandes proyectos, y sus iniciativas han sido acogidas con entusiasmo.

SUCESO EXTRAÑO

Muerta por un ciclista

LONDRES. Ha ocurrido un suceso tan raro como lamentable.

Lady Florence, dama muy estimada en la alta sociedad londinense, ha muerto de un modo extraño.

Volvió lady Florence a su domicilio, en carruaje, y detrás del coche venía un ciclista a toda velocidad.

El choque parecía inminente, y el ciclista, tratando de poner instantáneo remedio a su imprudencia, apretó el freno con brusquedad tal, que la bicicleta paró de golpe; pero el ciclista se vio lanzado por los aires y fué a caer sobre la cabeza de la aristocrática dama.

La noble señora resultó con la cabeza fracturada, y murió a los pocos instantes.

El culpable del triste accidente recibió varias contusiones, ninguna de ellas de gravedad.

Lady Florence era hermana política del conde de Malmesbury.

Su muerte ha sido sentidísima, y el suceso ha producido honda consternación.

MISCELANEA

Federación Nacional de la Mutualidad.

PARIS. Con gran solemnidad se ha celebrado en la Sorbona la sesión de clausura del Congreso de la Federación nacional de las asociaciones francesas de Mutualidad.

A las dos de la tarde llegó el Presidente de la República, acompañado del secretario general del Eliseo, M. Ramondón; del comandante M. Bard y de M. Mollard, director del Protocolo.

En el vestíbulo recibieron a M. Fallières el presidente del Consejo y los ministros del Trabajo y de la Agricultura y el ex Presidente de la República, M. Loubet.

Al llegar el jefe del Estado, la música de la Guardia Republicana saludó su presencia con el Himno Nacional.

Asistieron al acto el Príncipe de Mónaco y todos los delegados de las uniones departamentales que representan a 10.000 asociaciones federadas.

Pronunciaron discursos el presidente de la Federación, M. Mabileau, que dió la bienvenida al Presidente de la República y al Príncipe de Mónaco; M. Viviani, M. Lourties, el Príncipe de Mónaco y M. Loubet.

Terminó la sesión con un discurso de M. Fallières encomiando la labor realizada por el Congreso y los beneficios que reporta la mutualidad, que fué calurosamente aplaudida en sus principales períodos.

Fué comentada muy favorablemente la asistencia al acto de los representantes de Alemania, Portugal, Turquía, Estados Unidos y Japón.

Un combate en África.

ROMA. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido un telegrama dando cuenta de haberse librado un sangriento combate entre las fuerzas del Sultán del Obid y las tropas del Mullah, que fueron completamente derrotadas.

En la lucha, los partidarios del Mullah tuvieron numerosos muertos.

Campana robada.

NIMES. Ayer, los habitantes de Garrigues quedaron estupefactos viendo que durante la noche habían robado unos ladrones audaces la campana de la torre de la iglesia.

Dicha campana pesa cien kilos.

Muerte sospechosa.

PARIS. Circulan rumores alarmantes acerca de la muerte de M. Bonhours, gobernador de Cochinchina.

Los informes oficiales aseguran que se trata de un suicidio; pero la opinión pública cree que se trata de un crimen.

Hasta ahora, las noticias que se tienen son insuficientes para afirmar nada en redondo.

Arresto de un funcionario.

SAN PETERSBURGO. Confirmando las noticias que anticipábamos respecto de la próxima detención de altos funcionarios de la policía rusa, a consecuencia de las revelaciones que han aparecido en la Prensa parisense acerca del falso terrorista Azeff, hoy ha sido arrestado el ex director de Policía en el ministerio del Interior, M. Lopoukine.

El detenido será procesado por delito de alta traición.

Asegúrase que no será éste el único funcionario procesado con motivo de las sensacionales revelaciones.

Especie desmentida.

ROMA. El Vaticano ha declarado que la Santa Sede no ha cooperado en modo alguno a la fundación de la casa social creada en París por la hermana Mercedes, ex religiosa del Oratorio. «Esta fundación—dice la declaración oficial—no ha sido nunca aprobada canónicamente.»

Toros en América.

MEJICO. En la plaza El Toreo se lidiaron toros de la ganadería de San Diego de los Padres, que resultaron regulares.

Regaterín estuvo superior toreando y matando, especialmente en el segundo que despacho de un gran volapié.

Bienvenido, a su primero le toreó desde muy cerca, dándole una gran estocada. En el otro estuvo bien y con fortuna.

Gaona toreó bien, y matando hizo cuanto pudo por agradar.

En Toluca se lidió ganado de San Nicolás de Peralt, que resultó bueno.

Vicente Segura quedó bien.

Martín Vázquez tuvo una tarde afortunada, pues mató sus tres toros de otras tantas estocadas.

Banderrileó al sexto, siendo cogido sin consecuencia.

En Puebla (Méjico), se lidió ganado de Tepeyualco.

Morenito de Algeciras estuvo bien y matando. Relampaguito bien en uno y superior en los dos restantes, oyendo grandes ovaciones por su buen modo de entrar a matar.

El sucesor de Beresford.

LONDRES. Se asegura en los círculos navales que el vicealmirante Berkeley Milne, segundo comandante de la escuadra de la Mancha, será pronto ascendido a comandante en jefe.

Anunciase el ascenso para marzo próximo, y será consecuencia de otorgarse el retiro al almirante Beresford.

NUUESTROS VIAJES

Excursión a la Costa Azul

Con asistencia a las fiestas del Carnaval de Niza

A petición de muchos de nuestros lectores que, no teniendo tiempo para ausentarse un mes de España, quieren, sin embargo, presenciar las célebres fiestas del Carnaval de Niza, hemos organizado una excursión a la Costa Azul.

Los que participen de ella podrán asistir a las fiestas del Carnaval en Niza, ya citadas, y además visitarán a Cannes, la magnífica estación veraniega, y recorrerán los puntos más pintorescos de las montañas del Esterel, esos gigantes que se bañan en las aguas azules del Mediterráneo.

PROGRAMA

18 FEBRERO.—Reunión en Cerbere a la una y cincuenta y siete de la tarde.—Salida para Marsella, donde se hará noche.

19 FEBRERO.—Estancia en Marsella.—Visita en landó de la población.

20 FEBRERO.—De Marsella a Niza, por la mañana (trayecto muy pintoresco).

20, 21, 22, 23 FEBRERO.—Estancia en Niza, durante las famosas fiestas, asistencia a las batallas de flores, cursos, cabalgatas, etc.—Excursión a Monte Carlo por la célebre Corniche.

24 FEBRERO.—Por la mañana salida de Niza para Cannes, (trayecto corto).—Cannes.—Paseo en coche por el paseo de la California.—Por la

tarde, excursión en barco a la isla de Santa Margarita.

25 DE FEBRERO.—Salida de Cannes para Toloscales.—En coche de Toloscales hasta San Rafael, por la pintoresca carretera de la Corniche de Oro, que domina un magnífico panorama durante 24 kilómetros.—Almuerzo en Tréyas.—Llegarse a San Rafael a las 8 1/2, para tomar el tren de Marsella, donde se llegará por el día siguiente.

26 DE FEBRERO.—Salida por la mañana para Port-Bou, adonde se llega por la tarde.

Todo comprendido, transportes, comidas, estancias, coches, excursiones, etc.

1.ª clase, francos, 380.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre las excepcionales ventajas de la excursión que detallamos arriba. Es imposible, por el precio indicado, realizar un viaje de placer más encantador y confortable. Ninguna otra combinación ofrece atractivos semejantes.

Las adhesiones a esta viaje se recibirán en nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7, hasta el día 10 DE FEBRERO.

El número de plazas está limitado.

Para más detalles dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS

Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7

Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8

TELÉFONOS

Redacción, números 437 y 1.721

Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN

MADRID

Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50

Semestre, 9.— Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL

Trim., 5 ptas.— Sem., 10.— Año, 20

UNIÓN POSTAL

Trim., 9 ptas.— Sem., 18.— Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA

Trim., 15 ptas.— Sem., 30.— Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, a ARENAL, NUM. 1

La de Redacción, a FACTOR, NUM. 7

No se devuelven los originales

Con objeto de que se distingan a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns showing market data for MADRID, BARCELONA, PARIS, LONDRES, and NUEVA YORK. Includes sections for CAMBIOS, ACCIONES, and MERCADOS NACIONALES.

# INFORMACIONES DE MADRID

## INFORMACIONES

### Cómo se vive en Madrid

#### ANTIFACES Y CARETAS

Aunque asegura el adagio que todo el año es Carnaval, es el mes de febrero aquel en que más se emplea la careta y el antifaz; juzgo, pues, de oportunidad hablar hoy, en esta semanal información, de antifaces y caretas.

Nunca con mayor propiedad que ahora podría emplearse la vulgarísima frase de que el origen de la careta «se pierde en las tenebrosidades de la noche de los tiempos». Opinamos que las primeras caretas se emplearon en las fiestas de Baco; pero otros historiadores afirman que en la India y en Egipto se conocían y usaban antes de celebrarse las saturnales y bacanales de la Roma antigua.

Suidas atribuye la careta al poeta Charitus, contemporáneo de Thespis, y lo que está fuera de toda duda es que hacia el año 400 antes de Jesucristo usábase la careta por los artistas dionisiacos, precursores de Fernando Díaz de Mendoza y Balbina Valverde, de Emilio Thuillier y Loreto Prado, de Moncayo y la Tubau.

La careta considerábase indispensable para las representaciones escénicas en el teatro griego, y Sófocles, Esquilo, y aun su nieto Filocles, no hubieran acaso oído aplaudir las hermosas obras que entonces produjeron, si no hubiesen contado con el poderoso auxilio de las caretas, que tan admirablemente imitaban las bellas facciones de Aspasia, las del inolvidable Pericles ó las del ex curtidor Cleon, caretas que tenían la particularidad de que vistas de frente presentaban el gesto contraído por el horror, y de lado ofrecían una fisonomía risueña y apacible.

Hechas primeramente de madera, y con posterioridad de cuero, guarnecida de metal la abertura de la boca, servían no sólo para caracterizar a los personajes escénicos, sino para dar mayor sonoridad a la voz, enviándola a distancia, utilizando las guarniciones metálicas a manera de bocina ó portavoz.

El uso de las caretas en la vida privada, fiestas, bailes, etc., comenzó en Venecia. En 1385, cuando Isabel de Baviera entró en París, con motivo de su boda con Carlos VI, gozaba la careta de gran favor entre la aristocracia.

La careta fue causa de que el citado Monarca perdiera la razón. Presentóse Carlos VI en un baile, acompañado de cinco nobles, vestidos los seis de plumas, con trajes cubiertos de estopa y salvajes, pegados con pez, y encadenados entre sí, cual si fuesen esclavos.

Un noble de los que asistían al baile aproximó una bujía a la careta cubierta de estopa, que llevaba puesta uno de los enmascarados, y la llama prendió, abrasando a los cinco nobles, que no pudieron huir por ir encadenados, salvándose milagrosamente el Rey, pero fué tan grande su terror ante la desgracia, y tanto su sentimiento por haberla ocasionado al imaginar folla tan extravagante, que se volvió loco.

Tanto se extendió su uso, y tales abusos se cometieron bajo su protección, que el Parlamento francés se vió obligado a mandar recoger todas las caretas puestas a la venta en los establecimientos, y en 26 de noviembre de 1535 prohibió su fabricación en Francia.

Esta prohibición cayó en olvido, pues en 1590, durante el reinado de Francisco I, volvió a gozar de gran favor la careta, predicamento que continuó en tiempos de Luis XIV, que se enmascaró diferentes veces para asistir a las fiestas que se celebraban en Palais-Cardinal.

La fabricación de las caretas de cartón, que han llegado hasta nuestros días, la monopolizó hasta 1770 Italia, siendo en 1799 cuando se estableció la primera fábrica en grande escala en París, por un italiano llamado Marassi.

En España se usaban las caretas con mucha frecuencia en tiempos de los Reyes Católicos, y en el reinado de Felipe IV, con motivo de las famosas mascaradas organizadas en los Jardines del Retiro de esta corte.

En Madrid la fabricación de caretas y antifaces tiene relativa importancia, pues aunque puede afirmarse que sólo una Casa se dedica exclusivamente a la construcción de esta clase de artículos, muchas de las fábricas de juguetes que señalé en mi información del día 4 de enero último, también fabrican caretas y antifaces.

Las que más se venden en la corte son las de tela y las de cartón para niños. Las de tela, en percalina lisa, asargada, tafetán, raso ó veludillo, se confeccionan en la forma siguiente: en la fábrica cortan la tela en trozos de la medida apropiada y la entregan a un grupo de obreras, que trabajan a destajo en sus casas. Dichas obreras encartonan la tela, engrudándole hojas de papel, hasta darle la consistencia deseada.

Vuelven los trozos de tela ya encartonada a la fábrica y allí las timbran a máquina, dándoles en relieve la forma y el adorno labrado que las caretas y antifaces llevan, y nuevamente pasan a poder de las obreras destajistas para que las pongan la barba y las puntillas ó blondas aquellas que las llevan.

Las caretas de tela tienen todas la misma forma, la llamada cuadrada, y redondas los antifaces.

Los modelos en caretas de cartón son numerosos, y todos los años se lanzan al mercado tipos nuevos.

Las hay de tipos naturales, caricaturescos, de animales y de celebridades. Entre los naturales los hay de hombres, mujeres,

niños y niñas; entre los caricaturescos hay para todos los gustos: tristes y risueños, chatos y narigudos, flacos y gruesos, bigotudos y barbilampiños, de clowns, de paleas, de chinos, de negros, de niña boba, de viejo desdentado, de fraile, de calavera... de cuanto pueda imaginarse.

Entre los animales, no digamos los perros, gatos, burros, osos, loros, leones, cerdos y monos dan a la clase una variedad asombrosa.

Por último, la colección de modelos, de celebridades, también es muy completa, abundando las caricaturas de los políticos españoles. Liberales, demócratas, republicanos, conservadores, carlistas, aparecen más ó menos grotescamente reproducidos en cartón.

Este año se ha enriquecido la ya numerosa colección de caricaturas de políticos con cuatro nuevos modelos que recuerdan las caras de La Cierva, Besada, Sánchez Guerra y D. Melquiades Alvarez.

También figuran, aunque en menor escala, entre las caretas de celebridades las caricaturas de Fuentes, Bombita, Machaquito y algunos otros toreros.

La fabricación de las caretas de cartón requiere mayor número de operaciones que las de tela.

Primeramente se hace el modelo en barro, se saca después un vaciado en escayola, y una vez conseguido, se procede a hacer la careta, colocando en el interior del molde de escayola hojas de papel superpuestas, y engrudadas para darle la necesaria consistencia. Se las deja secar, y después se procede a pintarlas, operación curiosísima por la rapidez con que los obreros la realizan.

Los modelos en barro para las caretas de cartón suelen hacerlos los mismos obreros dedicados a las demás manipulaciones en la fabricación de caretas, y únicamente los de caricaturas de celebridades son los que se encargan a escultores modestos, que cobran 25, 30 ó 40 pesetas por tan importante labor.

Las caretas de cera y lienzo y las metálicas no se fabrican en Madrid; proceden de Francia y Alemania.

El número de caretas que se fabrican en Madrid anualmente es considerable y sin contar con los muchos talleres pequeños que aquí funcionan, se producen aproximadamente en la fábrica a que aludo en estas líneas,

60.000 de tela.  
9.000 de cartón para niños.  
6.000 de cartón para hombres.  
8.000 de cartón (caricaturas).  
1.000 de cera, lienzo y metálicas.  
Total, 84.000 caretas anuales.

Si a esta suma añadimos las que se fabrican en los pequeños talleres a que antes he aludido y las que se reciben de las Casas de Escaler, Guasch y Longhini, de Barcelona, que remiten muchas caretas a la corte, se comprenderá la importancia que tiene la venta de este artículo en Madrid.

No terminaré estas líneas sin decir a mis lectores que recientemente han comenzado a fabricarse en París unos nuevos modelos de caretas que están llamados a tener gran aceptación, sobre todo para completar disfraces lujosos.

Se hacen estos nuevos modelos, ideados por el distinguido artista inglés Weldon Hawkins, de cartón y de papel de seda, como las que se usan en el Japon, y reproducen a la perfección caras de actrices bonitas y célebres, inspiradas todas ellas en el gusto modernista é iluminadas con colores finos y delicados.

Sarah Bernhardt, Iyette Guibert, Cleo de Merode, Mad. Rejane, Mad. Duse, madame Barthe y otras, han sido las primeras reproducidas por este procedimiento, que no tardaremos en ver extendido en España.

A pesar de la elegancia y comodidad de las nuevas caretas, resultan tan económicas que en muchos establecimientos de París las regalan a sus parroquianos.

Escrito lo anterior, esperemos al día 21 a ver si descubrimos por las calles madrileñas alguna careta original que nos llame la atención, aunque es casi seguro que sólo veamos las que salen todos los Carnavales y las que a diario usan para disfrazarse de lo que no son nuestros hombres políticos.

A. Pizarroso.

## GRAN MUNDO

Anoche se celebró en el precioso hotel de la Embajada de Rusia, en el paseo de la Castellana, una elegante comida.

Los invitados del conde Cassini eran: el ministro de Estado y la señora de Allendesalazar; la condesa de Tattenbach (su esposo, el embajador de Alemania, no pudo asistir por seguir resfriado); el embajador de Francia, el ministro de los Países Bajos, el conde de Pie de Concha y su encantadora hija la señorita de Silva, el conde y la condesa de Oberdorff, el consejero de la Embajada y Mme. de Lermonoff, el Príncipe de Schwarzenberg, el baron Behr y alguna persona más.

El digno representante del Rey Leopoldo de Bélgica ha obsequiado esta noche en su artística morada a algunas personas de la alta sociedad y diplomáticos.

Las comensales del barón Foostens eran: los marqueses de Bolaños é Ivanrey y el conde de Tarnowski y sus respectivas esposas, tres damas de las que más brillan en la corte por su belleza y elegancia.

Estaban en el nuevo secretario de la Legación y la condesa de Beaufort; Mr. Gilbert, hasta ahora, segundo secretario de la Embajada de Francia, y que en breve saldrá para desempeñar su nuevo cargo en Túnez, y el Príncipe de Schwarzenberg, agregado militar de la Embajada de Austria-Hungría.

El miércoles se celebrará la anunciada comida en la Embajada de Italia, y el jueves una en casa de los condes de Carrobo, y otra en la Legación de los Países Bajos.

Los marqueses de Benicarló han regresado de Valencia.

En esta semana saldrá para Bruselas el distinguido secretario de la Legación Argentina en esa capital, señor de Oliveira.

En las dehesas de Villagarni y Sexmil se ha verificado una animada cacería.

Se cobraron 204 perdices, 67 liebres y 97 conejos y 7 varos en dos días.

Los invitados de los señores de Villar (D. F. y D. V.), dueños de las fincas, eran D. Honorio Maura, D. Ignacio Pidal, D. Diego Quiroga y el señor de Velasco, que regresaron todos muy satisfechos de tan agradable excursión cinegética.

El teatro Real ofrecía anoche el aspecto de las grandes solemnidades, pues toda la alta sociedad se había congregado en el regio coliseo para despedir al eminente barítono Titta Ruffo.

Asistió S. A. la Infanta doña Isabel con la marquesa viuda de Nájera.

Con la marquesa de la Mina estaban las de Villavieja y Boecillo y la duquesa de Montellano; con la señorita de Pío de Saboya, la condesa Tarnowski; con la señora de Sarthou y su gentil hija, la embajadora de Italia; con la señora de Lázaro Galdiano y su encantadora hija, la duquesa de Pinohermoso.

La condesa de Valdelagrana ocupaba por primera vez en esta temporada su palco proscenio, acompañándola la señorita de Silva.

Palcos y butacas estaban ocupados en su totalidad por la sociedad más elegante de la corte, que tributó una ovación al gran artista que se despedía.

Madridizy.

## ZARZUELA PRIMITIVA

LA ESTRELLA, café torrefacto ómicólfico, en un acto, original de Casimiro Servat, estrenada con gran éxito, se vende impresa.

## CASA REAL

Mañana, a las diez y media, asistirá S. M. el Rey a la capilla pública. Ya están colgados en las galerías los magníficos tapices que constituyen una verdadera riqueza artística.

A la una y media de la tarde y en tren real, saldrán mañana para Trujillo Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia.

Emplearán en el camino algo más de dos horas. En Trujillo esperarán los automóviles que han de llevar los expedicionarios a la Ventosilla, cazadero de los duques de Santoha.

SS. MM. regresarán a Madrid el día 6 de febrero.

Hasta el mes de mayo próximo no llevará S. A. el Infante D. Fernando a Viena la misión de hacer entrega al Emperador Francisco José del uniforme de capitán general honorario del ejército español.

El ayudante de S. M. el Rey, señor conde del Grove, ha llegado a Nápoles con el embajador de España en el Quirinal. Ambos se proponen visitar el Hospital, donde hay reingridos de los terremotos.

S. M. el Rey ha dirigido expresivos telegramas al Monarca portugués y a las Reinas Amelia y Pia, con motivo de ser hoy primer aniversario de la horrible hecatombe de Lisboa.

S. M. el Rey día firmados los siguientes decretos:

**Gracia y Justicia.**—Jubilando al magistrado de la Audiencia de Barcelona D. Domingo Guerra Domínguez.

—Nombrando para esta plaza a D. Vidal López.

—Trasladando a fiscal de la Audiencia de Zaragoza a D. Amadeo Gil Casas.

—Promoviendo a fiscal de la de Cáceres a don Manuel García de Viedma.

—Nombrando presidente de la Provincial de Ciudad Real, a D. Francisco de Aguilá Burgos.

—Trasladando a magistrado de la Territorial de Valencia a D. José María García de Castro.

—Idem de magistrado de la de Albacete a don Alejandro García del Pozo.

—Jubilando a D. Valentín Taboada, presidente de la Provincial de Huesca.

—Promoviendo a magistrado de la Territorial de Sevilla a D. Rafael González Anleo.

—Idem a presidente de la Provincial de Huesca a D. Francisco Guerrero Delgado.

—Idem a magistrado de la Territorial de Albacete a D. Manuel Morcillo.

—Trasladando a magistrado de la Provincial de Córdoba a D. Francisco Barrios Alvarez.

—Idem a idem de idem a D. José María Fernández.

—Idem a idem de la de Málaga a D. Julián Callejas.

—Promoviendo a idem de la de Huelva a don Crisanto Posada Galvan.

—Idem a idem de la de Badajoz a D. Teófilo Lacalle Gómez.

—Idem a idem de la de Jaén a D. Ricardo Manresa Galiana.

—Dictando reglas a que han de sujetarse en lo sucesivo las oposiciones a la Judicatura y al ministerio fiscal.

—Autorizando la presentación de un proyecto de Ley creando los Registros de la Propiedad de Reld y Granadilla.

—Idem idem creando el Registro de la Propiedad de Melilla.

## SECCIÓN OFICIAL

### “LA GACETA”

#### SUMARIO

**PRESIDENCIA.**—Comunicación dando cuenta de que S. M. la Reina doña Victoria Eugenia se encuentra en el quinto mes de su embarazo.

**GUERRA.**—Real decreto indultando de la pena de muerte al soldado de la Compañía de Aerostación Manuel Comerón Rubio.

—Real orden circular disponiendo la forma en que los jefes y oficiales del Ejército, ya pertenecían a la situación de actividad ó a la de retiro, han de prestar juramento cuando comparezcan como testigos ante jueces y Tribunales, y las condiciones en que los jefes y oficiales en situación de retiro han de sufrir las prisiones a que se hace referencia.

**HACIENDA.**—Real orden fijando el término medio del cambio de francos en el mes de enero.

**ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.**—Inspección general.—Relación nominal de las clases é individuos de tropa del tercer tercio de guerrillas, cuyos ajustes han sido aprobados.

**Gobernación.**—Sanidad exterior.—Resultado de los exámenes para comprobación de los conocimientos de idiomas de los secretarios y auxiliares, intérpretes de las estaciones sanitarias de puertos.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Comunicación dando cuenta de haberse dispuesto que las autoridades militares inviten a las Escuelas de primera enseñanza, en las localidades donde

haya guarnición, al acto de la jura de banderas.

**Fomento.**—Tráfico de ferrocarriles.—Circular recordando las disposiciones relativas a la forma en que se ha de extender el talón que como garantía del contrato de transporte se entrega al remitente ó su encargado.

## LA CONDUCCION

### DE CORRESPONDENCIA

Debiendo procederse a la celebración de suabasta para contratar el transporte de la correspondencia pública a caballo desde Las Arriadas a Covadonga, bajo el tipo máximo de 1.725 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que está de manifiesto en la Administración principal de Oviedo y Estafeta de Cangas de Onís, se advierte al público que se admitirán las proposiciones, extendidas en papel timbrado de undécima clase, que se presenten en dichas oficinas postales hasta el día 27 del corriente, a las cinco de la tarde, y que la apertura de pliegos tendrá lugar en la Administración principal de Oviedo el día 4 de marzo próximo, a las doce de la mañana.

## NOTAS DE LA CALLE

## LOS COCHES DE PUNTO

—Para, cochero!  
—¡Eeeeh...! ¿Adónde, señorito?  
—Factor, 7.  
—¿A LA CORRES...?  
—A LA CORRES... Tengo prisa.  
—¡Cabaallito! ¡Hala!

Dos estacazos en los lomos del jamelgo, varias interjecciones, un tirón de riendas, y el coche rueda, mejor dicho, salta calle de Fuencarral abajo.

A poco de emprendido el viaje, me doy cuenta de mi locura. El traqueteo es ensordecedor; la caja del coche cruje; los cristales chocan con la madera; chirrían, como cerrojos enmohecidos, los ejes... El infeliz reporter salta rídiculamente en su asiento... ¡Dios bendito! ¡Y con lo que padezo del estómago!

Menos mal que estamos cerca de la Puerta del Sol y que la Puerta del Sol está asfaltada... ¡Sí, sí!... ¡Conque en la Puerta del Sol!... ¡Pa!

—¡Maldita sea!...  
—¿Qué pasa, cochero?  
—Nada, señorito... ¡Estas calles!...

—¡Ah, vamos!... Es que el pobre animalucho ha dado con su esqueleto en tierra. Se reunen los curiosos; baja el auriga del pescante, y, después de sudar la gota gorda para abrir la portezuela, me apeo también.

Entonces, como en las novelas de intriga, lo comprendo todo.

El caballo que tira del carruaje no es tal caballo: es una fotografía de estudio obtenida por medio de los rayos X. El cochero no es un cochero, sino un venerable anciano, tembloroso, que apenas ve y que apenas oye. El coche... ¡oh, lector amable, no hablemos del coche! Los muelles sujetos con alambres, la capota como un orbe, las lanzas torcidas, la caja desvenojada. ¡Una pena!

Los curiosos, el cochero y el caballo se encargan de interpretar la escena consabida.

—¡Cabaallito! ¡Arriba!

—¡Alza, caballo!

Latigo por aquí, metidos por allá. ¡Que si quieres! Al animalaje le faltan fuerzas para levantarse y no le sobran al auriga para dirigir las maniobras.

Pasamos media hora muy a gusto y al fin otra vez en marcha, con toda precaución, muy despacio, para que el accidente no se repita.

A poco hay otra parada. Las cuerdas con que están unidos los arneses se han roto. Cuestión de diez minutos.

Entonces el reporter, echando mano a toda la filosofía compatible con su desesperación, dialoga amistosamente con el cochero, que está a punto de romper a llorar.

—¿Qué?... ¿Es malo el cochecito?  
—No es muy bueno, no; pero los hay peores, señorito.

—¿Peores?  
—Anda... ya lo creo.

—Se referirá usted a las tartanas y ómnibus de las Ventas.

—¡Ca, no señor! Esos no son coches. Yo hablo de los coches de Madrid, de los que tienen punto en las calles céntricas. Los hay hasta con música, como los acordeones.

—Y el inspector municipal, ¿qué dice?  
—Que yo sepa, nada. A mí, al menos, nunca me ha dicho «por ahí te pudras». A los amos, no sé lo que les dirá.

—Pues hijo, si a usted no le ofende, yo para mí tengo que esta cuestión de los coches de punto, en Madrid, es una vergüenza.

—Y no se queje usted, señorito, no se queje usted, porque no hay más. Digo, ya se habrá usted enterado. Cuando caen cuatro gotas, los días de novillada y la tarde que a un centenar de personas se le antoja pasear por el Retiro, ya no encuentra usted un coche en todo Madrid.

—Es un encanto. De modo que si mandaran retirar todos los coches inservibles, ¿tendríamos que andar a pie?  
—¡Ca, no señor! Si los mandaran retirar traerían los amos otros nuevos y tal vez *otromóviles*. Pero como que no les obligan... ¿sabe usted?... ¡Pues por eso!

Se acaba la compostura del arnés y el repórter se resigna a sufrir nuevamente el traqueteo que le destroza el estómago.

Y como al llegar a la Redacción, ya resultan fiambras las noticias que trae, el repórter se entretiene en escribir estas líneas para brindárselas, respetuosamente, con los primeros síntomas de un cólico, al señor concejal inspector del servicio.

Taf.

## EJÉRCITO Y ARMADA

### Orden de la plaza para el 2 de febrero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco San Martín.

Parada: Madrid, Barbastro, Asturias y Covadonga.

Jefe de parada: Señor comandante de Ferrocarriles: D. Arturo Sola Rober.

Imaginería: Señor comandante de Asturias, D. Manuel Garrido.

Guardia del Real Palacio: Madrid y Barbastro, 4.ª sección del 5.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Wad Ras, D. Manuel Figueras.

Imaginería: Señor teniente coronel de Arapiles, D. José Ortega.

Visita de Hospital: Segundo capitán del 10.º Montado.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Reina.

## LEYENDO PERIODICOS

## LA PRENSA DE HOY

### De El Imparcial:

«Una vez que sea aprobada la ley de Administración local, una vez que los «nacionalistas» consigan el triunfo de las mancomunidades, comenzará la obra expansiva que los enemigos de la unidad nacional tienen anunciada.

La *Veu de Catalunya*, órgano de los señores Cambó y Prat de la Riva, ha detallado el programa de la obra sucesiva.

En solemne declaración publicada por aquel periódico «nacionalista», el 1.º de julio del año último, decía:

«Son pequeñas las concesiones que en la nueva ley nos hace el Poder central; pero, así y todo, los impulsos de Cataluña, el querer de todos, será suficiente para que obtengamos ventajas positivas, extensas, poderosas; tanto que, bien conducidos, la costumbre, el hecho, impondrán mayor amplitud a la ley escrita.»

Y añade *La Veu de Catalunya*, que es la «Gaceta» del separatismo:

«Si todos los regionalistas piensan así y tienen esta seguridad, al aprobarse lo que ellos califican de mísera concesión, EL ESPUERZO CATALAN HARÁ LO DEMAS CON UN EMPUJON FORMIDABLE.»

Los antecedentes son categóricos, los programas están anunciados, los propósitos son bien conocidos.

La implantación de las mancomunidades será el punto de apoyo para ese «empujón formidable» de los que, odiando a España é injuriando a Castilla, no son propagandistas de una idea racional, sino difundidores de odios que aun descubiertos en las crónicas medioevales, causarían vergüenza al erudito inquisidor.»

X X

### De Zozaya, en *ELLiberal*:

«Creíamos algunos espíritus cándidos que el impuesto encarecía los alimentos, y que tal carestía motivaba el malestar que agobia a cuantos tienen que trabajar para vivir.»

Ciertos escritores piosos nos han sacado de tal error. La culpa de nuestros apuros la tiene el pícaro lujo femenino. Las mujeres gastan en trapos una enormidad. Pero ¿qué se entiende por enormidad?

Para Ovidio ya era excesivo gasto, no ya el de vestir, sino el de alimentar a la mujer. El buey, decía, no alimenta a la vaca, ni el carnero a la oveja. Quevedo, gran camastón satírico, llegaba más lejos: le agradaba tan sólo un dar, el de no dar nada. Y sobre este tema hizo varias letrillas deplorables.

Pero van siendo sobrados comentarios los que hacemos a esas letrillas; el famoso lujo de la mujer es un tópico que va rayando en vulgaridad. ¿Es que el marido no puede impedirlo? No es más propio de un hombre imponer su autoridad para remediar despilfarros, que lamentarse públicamente como una plañidera de oficio? ¿A qué hablar del lujo de la mujer, si ésta rara vez gasta sino lo que consiente y dispone el marido?

Lo cierto es que no hay semejanza lujo. Raro es el esposo amantísimo que gasta en vestir a la compañera de su vida la décima parte de su haber. Lo general es que malgaste el dinero fuera de casa. La mayor parte de las mujeres de la clase media hacen verdaderos prodigios con telas baratas; sombreros que sufren constantes reformas y ropa interior de madapolán. El lujo se reduce no pocas veces a cuatro andrajos, bien ó mal pergeñados, cuyo coste míserísimo lamenta el marido en tono compungido, sin ver que incurre en tremendo, en imperdonable delito de mezquindad y cursilería.

En este país de caballeros, el lujo se guarda para la querida, para el círculo ó para el estanco. Para la madre de nuestros hijos reservamos las sobras de la mesa y los pingos de saldos y de baratillos. La cantinela de Nasón continúa siendo el constante tema monótono; y las pobres mujeres siguen cruzando la calle con miedos, temerosas de recogerse demasiado la falda, para no enseñar los tacones torcidos ó la falda de barros zurcida con descolorido algodón catalán.»

X X

### De El País:

«El antiguo y esclarecido periodista, con vertido para fortuna suya en financiero distinguido, D. José Valero Hervás, fué en su primera juventud, y todavía es joven, redactor de aquel populárrimo y vehemente periódico *El Progreso*, dirigido por el inolvidable D. Andrés Solís, y redactado por escritores que por entonces alcanzaron notoriedad y merecida fama.

Con motivo del viaje a España de Malagarri-ga, el Sr. Valero Hervás puso en práctica un pensamiento, que él llamaba romántico: el de reunir en un banquete a los supervivientes de aquella gran publicación.

Y en efecto, ayer, en el Ideal Room, congregó el Sr. Valero a sus antiguos compañeros y constantes amigos los ilustres periodistas Malagarri-ga, Burell, Francos Rodríguez, Comenge y Cantín.

También asistió al almuerzo, que fué espléndido, nuestro querido compañero el Sr. Ginard. Todos, redactores de *El Progreso*, renovaron los recuerdos, ya que no las alegrías de hace veintitrés años, y a las seis de la tarde se levantó la sobremesa de un almuerzo, que había comenzado a la una.

Hablóse poco del presente y mucho del pasado, recordóse a los muertos Perjo, Bofill y otros, y a los ausentes, pero no olvidados. Evocóronse memorias, reaviv

presa cuando, aparte de la natural perturbación provocada por un acontecimiento de tal índole, que causó impresión honda en todo el mundo, hubieron de cesarse exclusivamente a describir la ceremonia fúnebre, revesada por las circunstancias de singular aspecto imponente.

Pasado un año de aquella tragedia, cuyos portadores nadie pudo hasta ahora esclarecer, nos es dado advertir, sin riesgo de error, que la atmósfera política en estos momentos, si no igual, es parecida a la que en aquel entonces se respiraba. Cierta que los ánimos están hoy menos excitados; pero nos encontramos lejos, muy lejos aún, de la tranquilidad y paz que el Gobierno Amaral, constituido fuera de la órbita de los partidos históricos, prometió al pueblo lusitano.

Ha sido, pues, un año inútil, de estancamiento, durante el cual vióse el país zarandeado por graves perturbaciones de carácter económico y de orden moral, en la expectativa, dolorosa de que todavía se extremase más su infortunio, si por acaso llegaba a exteriorizarse cualquier fenómeno intenso, de espíritu revolucionario. Pero sobre todas las crisis de que sintió enferma la nacionalidad, lo único que resalta es que nuestro pueblo no sabe lo que quiere, aunque parezca que pretende algo.

La lógica que la situación presente nos brinda muéstranos que el momento no es propicio a aventuras de ningún género, y que a las dificultades políticas derivadas del desconcierto caótico de los partidos podrá suceder un período de revisión moral y social. Pero en tanto llegue la esperada época de sosiego, de armonía y de calma, se habrá de mantener este estado de cosas haciendo y deshaciendo Ministerios hasta dar con un puñado de hombres que acierten a consolidar el Trono y las Instituciones del país, y ello si en tal interregno nuestros Gobiernos de ocasión y efímeros no nos conducen con sus torpezas y medidas despóticas a los horrores de una guerra civil.

Lo cual sería la peor de las calamidades que pudieran caer sobre Portugal.

### DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Rengifo ha empezado a actuar la Comisión provincial, de la cual forman parte como vocales los Sres. Sánchez (D. Simón), Vargas Machuca, Crespi, Fernández de la Vega, Funes, Argente, Gaitia y Pérez Magnin.

Se han encargado: del Hospicio, Sr. Vargas Machuca; del Hospital de San Juan de Dios, Sr. Sánchez (D. Simón); del Hospital Provincial, Sres. Fernández de la Vega y Funes; de la Inocua, Sr. Crespi; del Asilo de las Mercedes, Sr. Argente; de Carreteras, Sr. Pérez Magnin, y del Personal, Sr. Gaitia.

Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad el diputado provincial D. Manuel García Gordo.

El vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Rengifo, ha llamado hoy a su despacho al decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, Sr. Pérez Obón, a fin de tratar de cuanto se relaciona con el Hospital Provincial, con objeto de tomar urgentes medidas en dicho Centro, que por cierto es, además de provincial, verdaderamente nacional e internacional, sin que el Gobierno le preste pecuniario apoyo, no obstante haber recurrido en distintas ocasiones en demanda de protección.

### NOTAS MUSICALES

**TEATRO REAL**  
**DESPEDIDA DE TITTA RUFFO**

Cuando los madrileños se despierten hoy y lean estas líneas, ya se habrá consumado la catástrofe lírica. ¡Llorad, asiduos concurrentes al regio coliseo! ¡Sacad los lazos de crespón guardados para las grandes y tristes ocasiones! ¡Cubrid de negras tocas, despeinar vuestros cabellos y sumíos en el dolor! ¡Titta Ruffo ha terminado! ¡Titta Ruffo ha partido! ¡Mai piu!

Con él nos abandona la gentil diva Graziella Pareto, que tan brillante campaña ha realizado. ¡Sean pequeños nuestros ojos para verter todo el llanto que tan triste suceso se merece!

Ayer el público siguió ansioso y anhelante toda la representación de *El barbero de Sevilla*, aplaudiendo y celebrando a sus intérpretes, y muy especialmente a la Pareto y Titta Ruffo. Este se excedió asimismo y vivió durante algunas horas en continuo triunfo. Seguramente que la función de anoche ha sido la más gloriosa de toda su carrera.

Cuando vino a Madrid el año pasado, aunque su nombre se cotizaba con estimación en el mercado teatral, no había llegado a los triunfos gloriosos que ahora. Vino a Madrid hecho un buen barítono, y lo devolvimos convertido a una gran gloria. Si Titta Ruffo no es ingrato, seguramente que colocará a España en el más preeminente sitio de su corazón.

Después de cantar *El barbero*, para corresponder a la entusiasta ovación que el público le hizo, obsequió con varias canciones, obteniendo al final de todas ellas estruendosas salvas de aplausos, como recompensa a su excelente labor artística.

El público, desde todas las localidades, le saludaba con los pañuelos, y del paraíso salieron exclamaciones de—¡que no se vaya!

Y se fue... Cantó anoche por última vez, y hoy saldrá de Madrid con rumbo a Montecarlo. Anoche algunos amigos le obsequiaron con las insignias de comendador de la orden de Alfonso XII con que ha sido agraciado por el Rey. Todo lo ha alcanzado aquí Titta Ruffo: aplausos, honores y un público devotísimo. Madrid ha sido galante.

Titta Ruffo lo fué anoche. Recordemos a Canalejas: «Tú me bendices, yo te saludo; estamos en paz».

En suma: una gran noche, y el teatro cedido para la próxima venida de Anselmi, el cual debutará el jueves.

El martes es el estreno del poema lírico *Hesperia*, y en breve *Tosca*, por Anselmi, Cigada y la nueva triple condesa Labia.

Esto está bien, pues lo primero que necesitan los que están al frente de un teatro es tener *labia*. Ya está todo completo.

### DEPÓSITOS

Más depositada la cantidad que importe de quintas en poder de cualquier cobrador bancario, no resolvéis el problema de nuestro hijo del servicio militar en los cuartos, porque si el número que os piden es alto, la Empresa recoge el dinero, si el número es bajo, la Empresa que falta para completar las cuotas, sufriendo gastos bien constituida, con sus recursos de su buen nombre, y que os garantiza nada que no sea el más perfecto y seguro de los seguros de vida, en la vejez, o, Madrid.

### EL BUEN CAMINO INTERCAMBIO UNIVERSITARIO

La Universidad de Madrid recibirá el miércoles a sus colegas de la Universidad de Burdeos, que vienen de un modo oficial, acompañados del jefe del Centro docente, a comenzar una obra que podrá ser el principio de una nueva era de gloriosa vida para nuestros Centros de enseñanza.

Próximamente, un año hace, que el decano y dos profesores de la Facultad de Letras de Burdeos vinieron a Madrid para ponerse de acuerdo con el Sr. Conde y Luque y los decanos de las Facultades a fin de entablar relaciones directas y poder establecer conferencias científicas entre ambos Centros docentes. Lo mismo el Gobierno francés que el español han visto con gusto esta reciprocidad y arreglado todo, ha llegado el momento de poner en práctica tan feliz idea.

Para darle mayor sello de solemnidad, el rector de la Universidad de Burdeos, M. Thamin, ha escrito a su colega de Madrid que se cree a muy honrado siendo él mismo el que viniera a presentar a los señores Conde y Luque y Luque, por su parte, no perdonará medio ni sacrificio alguno para honrar a sus ilustres huéspedes, y, ayudado por los decanos, está preparando cuanto pueda ser necesario para que la visita sea lo más agradable posible; el señor ministro de Instrucción pública se propone también obsequiar a los profesores bordeleses y presentarlos por sí mismo a los profesores españoles.

Las conferencias tendrán lugar los días 4, 5 y 6 de febrero en la Universidad Central; a estos actos serán invitadas todas las Facultades, el profesorado de todos los Centros docentes y otras entidades científicas.

La primera conferencia está a cargo de monsieur Lorin, que disertará sobre «Lo que España ha fundado en América». M. Lorin es profesor de Geografía colonial de aquella Facultad de Letras, autor de muchas obras, tales como «Les conditions du travail rural en Andalousie», «L'Afrique à l'entrée de XXme siècle», «Etude sur le Canada français au XVIIIe siècle» y otros muchos trabajos geográficos e históricos.

La segunda conferencia, cuyo tema estará a cargo de M. Lapié, será: «El carácter de los pueblos del Norte de África». M. Lapié es profesor de Filosofía de la Facultad de Letras, antiguo profesor del Liceo de Túnez, ha publicado muchas obras, algunas de ellas, como «L'origine de la volonté», ha sido traducida al castellano; otra obra en latín, intitulada «De justitia apud Aristotelem», y además, «Les civilisations tunisiennes», «La femme dans la famille» y otras muchas de carácter filosófico y social.

M. Moore, profesor de la Facultad de Medicina, disertará sobre «La higiene de la voz». Como sus compatriotas, es autor de varias obras científicas y colaborador de muchas revistas de Medicina, y sobre todo, de aquellas que se ocupan de su especialidad, que es la laringología.

El rector, M. Thamin, es persona de relevantes méritos; antiguo alumno de la Escuela Normal de París, profesor del Liceo Condorcet y de la Facultad de Letras de Lyon, rector de la Universidad de Rennes, y desde el 1904 rector de Burdeos. Es autor de varias obras de Filosofía y Pedagogía, tales como: «Un problème moral», «Dans l'antiquité», «L'éducation et le positivisme», «Saint Ambroise et la moral chrétienne au IV siècle», «Cours de psychologie théorique et appliquée», en colaboración con M. Janet.

Estas son, á grandes rasgos, las biografías de los conferenciantes á quienes tendremos el gusto de oír en la próxima semana, y no dudamos que, dada su reputación, su trabajo resultará agradable é instructivo, así como también nos dará la norma de lo que el Profesorado español hará, cuando en justa correspondencia vaya á Burdeos para pagar en la misma moneda á quienes se han adelantado á darnos una hermosa muestra de deferencia.

**José María Castilla.**  
Catedrático.

**PROPIETARIOS É INQUILINOS**

Como anunciamos, se reunieron ayer en el Centro de Hijos de Madrid, bajo la presidencia del Sr. Bordallo.

Después de aprobado el proyecto de cuotas que ayer publicamos, habiose de diversas cuestiones de interés para los vecinos de Madrid.

Se habló de la conveniencia de determinar claramente que la Asociación de Inquilinos nada tiene que ver con otras sociedades que posteriormente se han fundado con título parecido.

También se comentó la noticia, propagada no sabemos por quien, de que alguna Compañía de electricidad se propone imprimir al dorso de los recibos, nuevas condiciones perjudiciales para los abonados.

Nosotros no sabemos de donde ha salido ese rumor. Nos limitamos á decir que ayer se comentó.

La Asociación de Inquilinos se reunirá mañana, martes, á las diez de la mañana en el nombrado Centro de Hijos de Madrid, para discutir las bases del Reglamento.

Los propietarios.

Como hemos dicho, continuará esta tarde la reunión suspendida el sábado.

Seguirá la discusión sobre suministro de agua potable.

Las conclusiones redactadas á este fin, son las siguientes:

1.ª Necesidad absoluta de que se procure el abastecimiento del agua potable en Madrid en las mejores condiciones de abundancia y economía, hoy que tanto preocupa al actual Gobierno y al Ayuntamiento la defensa higiénica del territorio, ante la amenaza de una posible invasión cólera.

2.ª Como consecuencia de la anterior, se propone, como medio más práctico é inmediato para conseguirlo, la continuación del caño libre, con todas las precauciones necesarias para evitar abusos.

3.ª En el caso de que, por probadas razones de carácter práctico, se haga inevitable el establecimiento de contadores, se realizará en brevisimo plazo una revisión de las actuales tarifas, rebajándolas en forma que, sin perjudicar en grado máximo los ingresos del Canal, puedan hacer soportable el contador colectivo.

4.ª El contador parcial ó por habitaciones sólo podrá ser aplicado por convención expresa entre propietarios é inquilinos, en igual forma que hoy se practica con los comercios é industrias.

5.ª Los contadores parciales ó divisionarios no podrán ser aplicados en ningún caso á los cuartos de 50 ó menos pesetas mensuales.

6.ª El Canal de Isabel II, propiedad real y efectiva del pueblo de Madrid, que pagó ampliamente con especiales aumentos y recargos sobre todas las especies de consumo las obras antiguas, y las que actualmente puedan realizarse, concederá cuantas facilidades sean necesarias para el desarrollo y funcionamiento en el más breve plazo posible de la gran Cooperativa de consumo de fluido eléctrico que acaba de constituirse con representación de todas las fuerzas vivas de esta capital y de cualquiera demanda que en este sentido pueda dirigirse al Ayuntamiento de Madrid.

7.ª Necesidad de un nuevo Canal que pueda garantizar al vecindario del peligro de una impureza de las aguas ó avería grave en las obras, que llegue á interrumpir por más de treinta y seis horas el suministro del agua potable, realizado por un solo abastecimiento.

Terminada esa discusión, se procederá á elegir la nueva Junta.

Por disposición reglamentaria toca cesar en sus cargos á los señores siguientes:

Presidente, excelentísimo señor conde de Romanones.

Vicepresidente primero, excelentísimo señor conde de Esteban Collantes.

Vocales: las dos vacantes citadas y excelentísimos Sres. D. Eugenio Cembrana España, conde de Peña Ramiro, D. Juan Ranero, y señores D. Carlos Prast, D. Julián Martín y Fernández de Soto, D. José María Alonso y Sanz Hermua y D. Manuel Cossío.

De la importancia que la Asociación concede á la junta de hoy, puede juzgarse por el siguiente párrafo, con que termina la Memoria que ha redactado el secretario, Sr. Prieto.

Dice así:

«Los momentos actuales son de lucha constante y encarnizada, levantándose en contra nuestra toda clase de indisciplinas sociales, muy difíciles de combatir si la actitud firme y serena en que estamos colocados llega á quebrantarse. Sólo la alianza más estrecha puede salvarnos, uniéndonos ante toda clase de ataques, para rechazarlos con la prudencia y la virilidad necesarias. Por nuestra parte, y con la conciencia del deber cumplido, esperamos vuestras decisiones, que hoy pueden ser definitivas para la vida de nuestra colectividad.»

**AM CH N APOLO...**

**¿LOS INTERESES CREADOS?**

El lector no debe creer, á la vista de estos epígrafes, que luego verá suficientemente explicados, que los artistas de Apolo representaran anoche la punzante farsa de Jacinto Benavente.

Lo que anoche hicieron los artistas de Apolo fué poner por vez segunda en escena el gracioso sainete *Aquí hace falta un hombre*, con que se han revelado otros dos hermanitos andaluces, gemelos en los menesteres de la pluma y en la posesión del donaire.

Y lo que hizo, á su vez, durante esa segunda representación, cierta parte del público, da materia holgada para el comentario, para la censura seria y aun para la indignación sin tapujos.

Así como dijo Campoamor, mirando á las mujeres, sus favorecedoras constantes:

«Ay, infeliz de la que nace hermosa!»

así también hay que exclamar en esta tierra: «¡Pobres de vosotros! cuando, tras los amargos de un calvario infinito, llegan dos briosos jóvenes á demostrar *coram populo* que hay en ellos madera, mucha madera, de sujetos *trimestrales*».

Porque los hermanos Jorge y José de la Cueva, que no lograron en mucho tiempo abrirse camino porque muchos codos, puestos de punta, lo cerraban; que para lograrlo tuvieron que acudir á un concurso y esperar con paciencia meses y meses y que, sobre los formalismos del certamen, lograron al fin el éxito suspirado—no sin que los codos, muchos codos, dejasen de estar de punta hacia ellos—experimentaron anoche, después del triunfo indiscutible del primer día, la rara impresión de notar que varios espectadores, dignos de estar avecinados en la propia Zuluandia, echasen mano de todos los medios, y aun de todos sus extremos, con la intención nada piadosa de enterar, si ello era posible, el fruto de los dos ingenios primerizos.

¿Y qué parte del público podía ser esa?

Ciertamente que hubiera sido inútil buscarla entre los espectadores que, por el hecho de pagar su billete, van siempre guiados por el deseo de que autores y actores les distraigan lo mejor posible, con las excelencias de una buena obra y con las excelencias de una acabada interpretación.

Este buen público, de hacer algo, no podía ser otra cosa sino lo que hizo la noche del estreno: aplaudir con toda sinceridad y dar estímulos á quienes tan bravamente comienzan su carrera de autores dramáticos. Y lo que hizo anoche: ahogar indignado las manifestaciones intempestivas de los insólitos protestantes.

¿Estará la contestación á nuestra pregunta, contenida en la que un espectador, con voz potente, hizo desde su butaca, dirigiéndose á los malandrines desperdigados por la sala?

Dijo así el espectador:

«¿Serán autores despedachados?

O lo que es igual, y esto ya va por nuestra cuenta: ¿Serán los mismos señores que, durante meses y meses, constituyeron para los escritores noveles la falange apretada que hizo de los codos lanzas? ¿Son los eternos intereses creados los que algunos entes molestos quieren defender, arrojando bilis y no saies del ingenio, porque les faltan?

Pues, si lo fueren, sirva el caso de lección, y reparemos todos, para derrocarlo, en el bloque de los acaparadores y negociantes de la escena, que ni logran elevar con sus facultades desmedradas el nivel de nuestro teatro, ni dejan paso libre á los que pueden por sí solos hacer un día más que todos ellos reunidos.

¿Conque los intereses creados... á fuerza de intriga ó de travesura?

No, señores. Ustedes mismos se han desmascarado.

El público se inclina de parte de los hermanos Cuevas y de todos los ignorados de valía que sirven para remozar una escena harta rebajada por los menguados acaparadores.

Como ya el público de buena fe les dió anoche su merecido, limitémonos á deplorar la contraproducente manifestación de Apolo.

Y crean «los señores» que para defenderse en los pugilatos de la inteligencia, no son buenas armas las extremidades que unos emplean para patear á destiempo..., y no pocos para escribir á toda hora.

**CASA DE LA VILLA**

El cobro de cupones.

El director general del Tesoro público ha dado las órdenes oportunas á la Caja general de Depósitos para que en lo sucesivo se dé preferencia en las operaciones de corte, presentación y cobro de cupones de los valores, tanto del Estado como del Ayuntamiento y demás entidades constituidas en fianzas, á fin de que por los interesados se puedan hacer efectivos, transcurrido el vencimiento, y en el plazo más breve posible.

Oposiciones á músicos.

Hoy ha firmado el alcalde un decreto anunciando las oposiciones á las plazas de instrumentistas de la nueva banda municipal.

Las instancias podrán enviarse al Ayunta-

miento hasta el día 15 del presente mes, y en el Negociado de personal están de manifiesto las bases por que han de hacerse las oposiciones.

Las fugas del gas.

El alcalde ha dictado las siguientes disposiciones, para evitar accidentes motivados por los encargados de hacer las investigaciones del gas para conocer si hay fugas:

1.ª Que el ingeniero de vías públicas depure las responsabilidades que puedan existir.

2.ª Que las Compañías de tranvías y de luz eléctrica remitan al Ayuntamiento planos detallados de sus canalizaciones.

3.ª Que para el tendido de cables y canalizaciones vigentes, previniéndolas que de no hallarse estas obras realizadas en las condiciones debidas se les exigirán responsabilidades en caso de accidentes.

4.ª Que la Dirección de vías públicas estudie la manera de investigar las fugas de gas sin taldros en el pavimento.

### LOS TEATROS

**REPRISAS**

*Zarzuela.*—Con extraordinario éxito se celebró ayer en este teatro la representación del aplaudido y celebrado drama lírico *Curro Vargas*, en cuya interpretación se distinguieron notablemente, no sólo como cantantes, sino como actores, las señoras Domingo y Mesejo y los señores Arnech, Denavro, Domínguez y los señores López (R), Rodrigo, Peris, Sánchez Pino, González Soucasse y Galerón.

También es digna de especial mención la orquesta, admirablemente dirigida por el maestro Luna, que fué justamente aplaudida.

Hoy lunes, con motivo del banquete que se celebra en este teatro en honor del Sr. Luca de Tena, no hay función.

El martes, por la tarde, en vista del éxito obtenido el pasado domingo, se celebrará la segunda representación de *Curro Vargas*, y por la noche, en 1.ª y 3.ª sección, se pondrá en escena la aplaudida fantasía *A B C*, y en 2.ª, *El Castillo*.

**GACETILLAS**

*Español.*—Habiéndose agotado el domingo todas las localidades, y quedando sin poder obtenerlas gran número de personas, el martes, festividad de las Candelas, se repetirán, por la tarde, la preciosa fábula en tres jornadas *El caballero Lobo y Lo que engaña la verdad*.

En la función de la noche se estrenará una comedia del Sr. Flores García, titulada *La aguja de marear*, con la 16.ª representación de *El caballero lobo*.

Horas de contaduría, de once de la mañana á diez de la noche.

*Comedia.*—El martes, festividad de la Candelaria, se pondrán en escena, á las cuatro y media de la tarde, y nueve de la noche, el juguete cómico *El señor López*, la comedia en dos actos y un prólogo *Los intereses creados*, y el entremés *La Zahorí*.

*Lira.*—El martes próximo, festividad de la Purificación, por la tarde, se representará la notable comedia de Benavente *Los intereses creados* (dos actos), y reprise de la graciosa comedia en dos actos *El crimen de la calle de Leganitos*.

*Zarzuela.*—No hay función, por celebrarse en este teatro el banquete en honor del excelentísimo Sr. D. Torcuato Luca de Tena.

*Apolo.*—En vista del grandioso éxito que ha obtenido el sainete lírico *Aquí hace falta un hombre*, y á fin de complacer al público en la demanda de localidades para ver dicha obra, la Empresa ha dispuesto ponerla en escena en las secciones primera y tercera del martes, festividad de la Purificación.

*Price.*—El martes, festividad de la Candelaria, se darán en este teatro dos funciones: á las cuatro y media, la preciosa ópera *Los salimbiquis*, en la cual ejecutarán sus trabajos los excentricos List and Marthen, y á las nueve de la noche la popular zarzuela *La bruja*. En ambas funciones tomarán parte los aplaudidos artistas Mlle. Andree Syral y su original excentrico.

—El miércoles se suspende la función de la noche, para dar lugar á los ensayos de la ópera *La vida alegre*, dándose por la tarde, á las seis, una sección especial, con el siguiente programa:

Primer acto de la zarzuela *El juramento*; tercer acto de la ópera *Rigoletto* (en que tantas ovaciones conquistaron los notables artistas Srta. Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba) y Mlle. Andree Syral y su original excentrico.

*Marín.*—La reprise de *El pobre Valbuena* revistió todos los caracteres de un verdadero estreno.

El martes, día de la Candelaria, se pondrán las funciones siguientes:

*El pobre Valbuena*, *Las amapolas*, *María del Rosario*, *El puño de rosas*, *La mazorca roja*, *El pobre Valbuena* y *La balada de luz*.

*Salón Regio.*—Continúa el público favoreciendo este lindo teatro, que cada día se ve más concurrido.

También es muy celebrado el kinemaphon, sobre todo en los nuevos discos del celebrado tenor Caruso y en las vistas panorámicas auténticas de la catástrofe de Messina y Reggio.

Han empezado los ensayos de una comedia original de un conocido escritor que oculta su nombre bajo el pseudónimo de «El Moro Muza», y que, á juzgar por personas que la conocen, ha de ser de las que producen gran sensación, conmoviendo á la crítica y llenando la taquilla.

*Príncipe Alfonso.*—El debut de la compañía Monteagudo ha sido un gran éxito para la Empresa de este teatro y para el aplaudido artista Monteagudo.

El público, que llenaba por completo el teatro, aplaudió muchísimo á todos los artistas que forman la compañía.

El martes se pondrán en escena, á las cuatro, *El bigote rubio*; á las cuatro y tres cuartos, *La suerte*; á las cinco y media, *La historia de Oteló*, y á las seis y cuarto, *Los hijos artificiales*, doble.

Por la noche función popular, á las nueve y media, representándose *Zarigueta y La suerte*.

*Latina.*—Se dispone para esta semana el estreno de la obra nueva de un distinguido periodista *Los palomos ladrones*, y para muy en breve el de *Viva España*, zarzuela de tendencias patrióticas, que ha entregado á la Empresa un distinguido militar, que tomó parte en acontecimientos patrióticos de gran resonancia, todavía no olvidados.

*Cañizo de la Flor.*—El martes se celebrará en este elegante teatro una escogida función, en la que se pondrán en escena *El terrible Pérez*, *Los chicos de la escuela*, *Costa y Pura*, *¡Alto... y alejamiento!* y el entremés lírico de éxito creciente *¡Vaya canalla!*

En ensayo, *En el fondo de la mina* y *La neurastenia del diablo*.

*Arte Español.*—La última función celebrada por esta notable Sociedad artística ha sido de tan excelente éxito como todas para los actores que en ella tomaron parte, que demostraron una vez más sus excelentes y excepcionales condiciones.

En *Los malhechores del bien* se distinguieron

las Srtas. Calvo y Latorre y los Sres. Vázquez, Muslars, Montenegro y Reixa, obteniendo también muchos aplausos en *El turno de los partidos* la Srta. Sesma y los indicados actores.

Hubo un estreno, el del paso de comedia *Horas de esto*, de los Sres. Cardona y Montenegro, que obtuvo sanción completa por parte del numeroso y distinguido público que, como siempre, llenaba el teatro.

**ESTADO DEL TIEMPO**

Continuamos con tiempo frío y no tan despedido como en los últimos días.

Las presiones se han elevado algo, especialmente en la región septentrional, donde el barómetro señaló 778 milímetros.

Se observa fuerte oleaje en la costa portuguesa y ligera marejada en el Sur y Levante.

En el resto del litoral reina calma completa.

Dominan vientos fríos del cuarto cuadrante, y la temperatura es baja aun en las provincias costeras.

La mínima más baja de todas las observadas es la de Teruel, donde descendió el mercurio hasta los once grados bajo cero.

**PROVINCIAS**

Observaciones de las últimas 24 horas.

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milim.
San Sebastián	8	3	>
Bilbao	10	4	>
Santander	11	4	>
Oviedo	11	—1	>
Coruña	12	1	>
Pontevedra	15	1	>
Orense	13	—1	>
León	3	—9	>
Burgos	5	—4	>
Valladolid	8	—6	>
Salamanca	7	—4	>
Zamora	7	—6	>
Sta. Cruz Tenerife	19	14	>
Cáceres	14	0	>
Badajoz	14	—1	>
Córdoba	15	1	>
Sevilla	17	—1	>
Huelva	16	4	>
Málaga	12	7	>
Jáen	15	2	>
Granada	14	—1	>
Almería	15	7	>
Murcia	22	0	>
Alicante	18	2	>
Valencia	14	1	>
Albacete	13	—8	>
Ciudad Real	12	—4	>
Cuenca	10	—7	>
Segovia	8	—8	>
Ávila	6	—7	>
Guadalajara	12	—5	>
Soria	9	—5	>
Huesca	10	—8	>
Zaragoza	10	—8	>
Teruel	9	—11	>
Barcelona	13	2	>
Palma	14	3	>

**EXTRANJERO**

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Lisboa	6	Bruselas	—7
Oporto	4	Valencia	—7
Funchal	14	Greenwich	—8
París	1	Berlin	—8
Cherburgo	—1	Hamburgo	—7
Brest	1	Viena	—2
Burdeos	—2	Budapest	—8
Biarritz	—5	Copenhague	—1
Lyon	—5	Cristiansund	—11
Marsella	5	Moscú	—11
Roma	0	Nicolaieff	—4
Nápoles	4	Petersburgo	—1

**MADRID**

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión ..... Máxima, 708 milímetros.  
Mínima, 707 ídem.

Viento ..... Dirección, S.  
Recorrido, 84 kilómetros

Temperatura ..... Máxima al sol, 20°.  
Mínima, —5°.  
Máxima, 90°.  
Mínima, 54°

Humedad relativa ..... Máxima, 54°

Estado del cielo, despejado.

Al amanecer se observó fuerte escarcha y neblina rastrera.

Junto al suelo señaló el termómetro 8 grados bajo cero.

Buen tiempo para mañana.

**IMPERMEABLES INGLESES**

Los legítimos marca SLAZENGR, en su último modelo de diez dueros, y camisas, corbatas, chalecos, etc., etc., sólo los vende la Casa HIJOS de A. MAGDALENA, calle del Arenal, esquina á la de Bordadores.

**ALCANCE POLITICO**

Los conservadores, y aun algunos liberales poco enterados de la verdadera situación política, trataban de sacar partido de las últimas frases del Sr. Montero Ríos respecto de su no intervención en el último debate del Senado, para deducir de esto diferencias de apreciación entre el Sr. Montero Ríos y el Sr. Moret.

Podemos afirmar que esto no tiene fundamento. Una vez más ha declarado el Sr. Montero Ríos que bien conocidas son sus opiniones acerca de la ley de Administración local, que entiendo debe combatirse por todos los medios, y una vez más también ha repetido que la decisión adoptada últimamente de abstenerse en la discusión de dicho proyecto de ley no tenía más causa ni otro motivo que el de no crear dificultad alguna al jefe del partido liberal, Sr. Moret, lo cual no hará por nada del mundo el Sr. Montero Ríos; pero que si el Sr. Moret se dispone á combatir energicamente, dicha ley y ve con gusto que sus amigos y correligionarios le secundan en este camino, el Sr. Montero seguirá estas indicaciones gustosísimo, y hablará cuando sea necesario y combatirá la ley por todos los medios legales, pero con verdadero ardor.

Huelgan, pues—dicen los liberales—todos los comentarios tendenciosos y todas las interpretaciones apasionadas. Los Sres. Moret y Montero Ríos están perfectamente de acuerdo en no hacer nada que tienda á perjudicar y desunir el partido liberal, y los que propalan otra cosa están mal informados, y pierden el tiempo.

Así se expresaban amigos íntimos de ambos ex Presidentes del Consejo.

Se nos ruega hagamos constar que el Sr. García Alix no forma parte del Consejo de Administración de la Sociedad de seguros La Mundial.

Al ser nombrado gobernador del Banco de

paña hizo renuncia del cargo de consejero de expresada Sociedad.

El Sr. Moret ha salido hoy de su casa, a pesar de no encontrarse completamente bien, para asistir a la Junta del Instituto de previsión, pues no quiere que por su causa se retrasen los trabajos de tan importante institución.

Se han firmado dos decretos del ministerio de Fomento, por los que se dispone que cesen en sus cargos y comisiones todos los ingenieros que pasen de sesenta y siete años de edad, y jubilando, por tanto, a los inspectores de primera D. Ricardo Serantes, subdirector general de Obras públicas, y al Sr. Ichaurrandieta, director del canal de Aragón y Cataluña.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL

Después del incendio

Declaración del dueño.

Ante el Juzgado instructor del distrito del Centro ha declarado hoy el dueño de la finca núms. 19 y 21 de la calle de Fuencarral, don Eduardo Murga.

Ha manifestado que el piso que ocupaba el señor Alcobilla se le arrendó para laboratorio, ignorando si tenía la correspondiente licencia, ni los ácidos que empleaba para sus análisis.

Añadió que ignora la forma como se produjo el incendio, si bien ha oído decir que fue a causa del contador del gas.

Por los damnificados.

Esta mañana han conferenciado el alcalde y el Sr. Encio, acordando que de los fondos de la Asociación Matriense de Caridad se socorra a los inquilinos de la casa donde ocurrió el incendio, y que por escasez de medios se hallen en apurada situación.

Los peritos.

Esta tarde han comparecido ante el Juzgado instructor los arquitectos encargados de determinar la forma y circunstancias como ocurrió el siniestro.

Los peritos han manifestado al juez que, como quiera les ha sido imposible llegar hasta las habitaciones donde tuvo origen el siniestro a causa del estado ruinoso en que se hallan, no pueden determinar cuál haya sido la causa originaria del incendio.

El Juzgado no ha practicado nuevas diligencias, y probablemente hasta el miércoles no volverá a ocuparse de este asunto.

Centros y Sociedades

La Sociedad de Escritores y Artistas eligió anoche la siguiente Junta directiva:

Presidente: D. José Canalejas y Méndez; vicepresidente primero: D. Tomás Bretón; idem segundo: D. Mariano Benlliure; idem tercero: don Antonio López Muñoz; contador: D. Angel Larra y Cerezo; tesorero: D. Enrique M. Repullés y Vargas; bibliotecario: D. Juan Pérez Zúñiga; vocales: D. Antonio Garrido, D. Luis Martínez Pacheco, D. José J. Herrero, D. José Arijia, don Emilio Carreras, D. Tomás Luceño, D. Serafín Álvarez Quintero, D. Carlos Fernández Shaw, D. Antonio Casero y D. Blas Aguilár; secretarios: D. Juan Comba, D. Carlos Luis de Cuenca y D. Antonio Guerra y Alarcón.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

El doctor Arquellada continuará su disertación sobre «Deformidades congénitas del ano», que discurrirán los Sres. Blanc y Barragán, y después el doctor García Andrade expondrá varios casos de diarrea infantil curados con suero.

Mundo eclesiástico

Continuando la enumeración de detalles referentes al ceremonial que ha de emplearse en el Sínodo Diocesano Matriense, que, como hemos dicho, tendrá lugar en los días 10, 11 y 12 del mes corriente, en la santa iglesia catedral de esta corte, diremos que después de llegar el prelado y el numeroso acompañamiento en la mañana del referido día 10, desde la parroquia de Santa Cruz, a la Catedral, y de cantar la antifona *Ecce nos, Domine*, proseguirán los cantores con el salmo 68, *Salvum me fac*.

Terminados el salmo y antifona se levantarán todos los sinodales y el obispo, vuelto al altar y dejada la mitra, dirá las oraciones *Adsumus Domine Omnipotens et Sempiternus Deus*, constando todos *Amen*.

Seguidamente el prelado, tomando la mitra, se arrodillará ante el faldistorio, arrodillándose todos los presentes, y mientras, los sacerdotes entonan las letanías de los Santos; dicho el versículo *Ut omnibus fidelibus* con el responsorio *Te rogamus audi nos*, el prelado se levantará y, vuelto hacia el pueblo, dirá: *Ut hanc presentem Synodum visitare, dispense et bene dicere digneris*, a lo que se contestará por todos: *Te rogamus audi nos*. Ato seguido, el prelado se arrodillará de nuevo y seguirán los cantores la letanía, a cuya conclusión se levantarán todos, y el prelado, dejando la mitra, dirá de frente al altar la oración *Da quoesumus*.

Son tantas y tan diferentes las ceremonias que habrán de emplearse en la primera sesión, que fuese tarea larga el consignarlas.

La primera sesión se suspenderá por la mañana, y por la tarde se reunirá aquella, revisándose el prelado de capa magna, y se entonará el himno *Veni Creator*.

A continuación, el promotor pedirá sean leídas las constituciones sinodales. Terminada su lectura, se preguntará a los sinodales: «Placet vobis?»

Y contestarán, sentados: *Placet*, los que emitan sufragio afirmativo, y *Non placet*, puestos de pie, los que emitan sufragio negativo.

La segunda sesión del Sínodo se llevará a cabo con el siguiente ceremonial.

A la hora prefijada saldrá el obispo de su palacio vestido con capa magna morada, siendo recibido en la iglesia Catedral por los sinodales, que se colocarán en dos filas, desde el atrio de la iglesia hasta el presbiterio, en orden igual al observado el día primero.

Desde la salida del prelado de su palacio hasta su entrada en la Catedral, repicarán todas las campanas de la villa y corte, comenzando las primeras las de la Catedral.

El obispo llegará al presbiterio, se dirigirá a su sede del lado del Evangelio, y los sinodales a sus respectivos asientos.

Después empezará la misa solemne de Requiem, con el responso *Libera me*.

La tercera sesión se celebrará con igual ceremonial. Si hubiesen quedado constituciones sinodales por aprobar en la sesión anterior, será secreta hasta la aprobación final de las mismas. En caso contrario, será pública desde su principio.

Si hubiera tenido que ser secreta, una vez terminada, se abrirían las puertas del templo por los ostiarios, para que entren las autoridades y el pueblo, y a continuación el prelado entonará el *Tedeum* y se tocarán todas las campanas de los templos de Madrid.

Terminado el himno, el maestro de ceremonias, Sr. Olmedo dirá las aclamaciones, constando todos los sinodales en la forma acostumbrada.

El notario, invitado por el promotor, levantará testimonio, auténtico de todo lo actuado, y terminará el Sínodo con la publicación de las indulgencias concedidas y la solemne bendición episcopal.

Ha sido nombrado rector del Seminario de Palencia, por renuncia del Sr. Aparicio, el ilustrado canónigo Sr. Sardiña.

También, por renuncia del canónigo de la diócesis de Palencia, Sr. Onrubia, ha sido nombrado fiscal eclesiástico D. Jesús Soto Mancoera.

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»

SUCESOS DEL DÍA

Mujer atropellada.

Anoche a las siete fue atropellada por un automóvil que pasaba por el Paseo del Prado, una mujer llamada Faustina Gallo Gallo, de cuarenta años, domiciliada en la calle del Rosario número 19, 4.º.

Los automóviles parece que la han tomado con las mujeres.

Faustina fue llevada inmediatamente a la Casa de Socorro del Centro, tan grave por efecto de las tremendas contusiones y heridas sufridas, que se desconfía poderla salvar.

Poco después ingresó en el Hospital, en estado casi agónico, siendo imposible tomarle declaración.

El automóvil que ocasionó la desgracia es el núm. 672, según informes recogidos en el lugar del suceso. El chauffeur, al ver lo que acababa de ocurrir, apagó los faros y salió a toda velocidad; pero de nada podrá servirle la fuga, conociéndose como se conoce el número del vehículo.

La inspección de carretas se encargará de dar a las autoridades su nombre.

El automóvil pertenece a D. Mariano Mateanz, que vive en el Paseo de Recoletos, núm. 87. Fueron testigos del desgraciado suceso los transeúntes Luis Fernández Lorite y José Luis Caro, los cuales facilitaron a las autoridades los primeros informes.

En el Juzgado de guardia se presentó esta mañana el chauffeur que guiaba el automóvil. Manifestó llamarse Antonio Guirao Paños, y que al arrollar a la infeliz mujer no creyó que la hubiera producido daño, sino solamente que la aleta del coche la habría arrojado al suelo.

Después de prestar declaración, quedó incommunicado en un calabozo, a disposición del juez competente.

Robo sustancioso.

Esta mañana fué a abrir la carnicería que existe en la calle de San Andrés, números 5 y 7, el dependiente Amelio Benito, y se sorprendió al notar que la puerta estaba abierta.

Penetró, y vio todo el establecimiento reventado.

Durante la noche habían penetrado ladrones, y se llevaron nada menos que seis arrobas de carne, tocino y embutidos, todo importante 400 pesetas.

Se ha presentado la correspondiente denuncia a la policía, que trabaja practicando averiguaciones.

Audacia de los timadores.

Confianto en la impunidad de que disfrutaban cuantos se dedican al timo del «Portugués», de las «herencias» y del «centriero», esta tarde han demostrado su audacia dos aprovechados sujetos de los que andan a caza de *vimas*.

Pasaba por la plaza de las Salesas esta tarde una señora, y a ella se acercó un individuo preguntándole dónde estaba el convento de San Juan.

Sin miedo a la proximidad del Juzgado de guardia, sin que el edificio de la Audiencia le inspirara idea alguna lúgubre, comenzó a trabajar el timo del legado, en cuya operación le acompañó pronto otro sujeto, accediendo entre los dos a la pobre señora, elegida como víctima.

Por desgracia para los estafadores, próximo a ellos hallábase un agente de la policía, que al escuchar la conversación, y comprendiendo que se trataba de un timo, fué inmediatamente al Juzgado de guardia, reclamando el auxilio de un guardia de Seguridad, para detener a los timadores.

Fueron éstos capturados y conducidos a la Comisaría del distrito de Buenavista, donde negaron toda participación en el delito de que se les acusaba, manifestando haber llegado a Madrid hace pocos días, procedentes de Andalucía, de donde son naturales.

Esta declaración quedó desvirtuada por el testimonio de uno de los inspectores de servicio, que hace poco ha venido de Barcelona, y concibió allí a los dos detenidos ejerciendo la profesión de estafadores.

Los detenidos fueron trasladados al Juzgado de guardia.

Sereno en libertad.

A raíz del robo cometido en una zapatería de la calle de Colón, fué detenido el zapatero de dicha calle.

Hoy le ha recibido declaración nuevamente el Juzgado, y no hallando contra él cargo alguno fué puesto en libertad.

NOTICIAS GENERALES

Nuestros queridos amigos los Sres. Ródenas (D. Eduardo y D. Juan) están recibiendo generales pruebas de afecto con ocasión de la muerte de su distinguida hermana Pilar.

Según *El Siglo Médico*, la temperatura rigurosamente fría que se padece en Madrid mantiene una enfermedad crecida, derivada principalmente de la patología del aparato respiratorio. Son frecuentes los estados catarrales, las bronquitis y bronconeumonías, y se observan muchos dolores musculares y articulares, lumbagos, pleurodinias, pleuritis y artritis. Se exacerban algo los padecimientos reumáticos, aunque no todo lo que era de temer por la sequedad del ambiente. Han aumentado las defunciones por viruela y por gripe.

En los niños sigue el sarampión desarrollando una epidemia mortífera. Hay también casos de escarlatina y de viruela.

La Comisión organizadora de los Juegos florales de Reus ha publicado el cartel anunciador de los temas correspondientes al presente año.

Entre las personalidades que han ofrecido premio figuran S. A. R. la Infanta doña Isabel, el obispo de Ciudad Rodrigo, el gobernador civil y la Diputación provincial de Tarragona.

Forman el Jurado los Sres. D. Fernando de Querol y Bofarull, presidente; D. Juan Batalla, vicepresidente; D. Ramón Samporís y D. Ricardo Vynaken, vocales, y D. José Cirranna, secretario.

Se remiten carteles a quienes lo soliciten de la Comisión organizadora, Rambla Massini, 5, Reus.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio, Santa Brigida, 8, se halla a disposición de quien justifique su pertenencia, un billete del Banco de España, encontrado en la vía pública por D. Alfonso Mirandaira.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes están organizando, para allegar socorros en favor de las víctimas de Mesina, una función, que promete ser brillantísima.

Se celebrará el programa de dos comedias en un acto y algunos números de concierto.

La fiesta se celebrará en el Escorial, y en ella tomarán parte las señoras más distinguidas de la sociedad local, y algunos alumnos de ingenieros.

A petición del comisario general de Policía el comisario del distrito del Centro Sr. Jiménez Serrano, ha dirigido una comunicación al gobernador civil, dando cuenta del comportamiento del inspector Sr. Inglés y de los agentes Delgado, Haro y Alberti, en el incendio de la casa 19 y 21 de la calle de Fuencarral.

La esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Guerra y Oliván, ha dado a luz un hermoso niño. Reciban el padre y la madre nuestra enhorabuena.

Nuestro estimado amigo D. José Esainz ha tenido la desgracia de perder a una de sus hijas, tierna criatura que era el encanto de sus padres, a los que enviamos nuestro sentido pésame.

Desde el amanecer se han dicho misas en la capilla ardiente por el eterno descanso del señor marqués de Guad-el-Jeld, oyéndolas la familia y muchos amigos, predominando las más distinguidas damas de la aristocracia de Madrid.

Velaban el cadáver del grande de España los Reales Guardias Alabarderos.

Al entierro, verificado ayer tarde, han concurrido muchos diputados, senadores y aristócratas, yendo en la presidencia del duelo los señores conde de San Román, marqués de Aguilár de Campó, Pulido y Coello en representación de S. M. y A. A.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad (Alberto Aguilár, 3), se encuentran a disposición del que acredite su pertenencia, una llave inglesa y un bolsillo de señora, encontrados, separadamente, en la vía pública.

La Casa inglesa constructora del transporte *Almirante Lobo*, retrasará un mes la entrega del buque, por ser cortos los días y reducidas las horas de trabajo.

Abonará la multa impuesta para este caso en el contrato, que es de 500 pesetas por cada fecha de retraso.

A consecuencia de la huelga tipográfica en la imprenta de Marzo, no ha podido publicarse el número de *Crónica Teatral* correspondiente a esta semana.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúnebres.

Para contrarrestar los graves resultados de una vida sedentaria, no dejad de tomar de vez en cuando un vaso de Hunyadi János (Saxlehner) durante algunos días y por las mañanas.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dupl.º, y Mayor, 35.

El ilustre escritor y muy querido amigo nuestro Vicente Blasco Ibáñez ha puesto hoy a la venta en las librerías de Madrid su anunciada novela *Los muertos mandan*.

La nueva obra del popular autor de *La barraca* es de una intensidad pasional, que supera a cuanto había escrito, despierta poderoso interés, y está escrita maravillosamente.

Dedicaremos a este libro un estudio extenso, pues así lo merece, y a ello tienen derecho nuestros lectores.

Por hoy, nos limitamos a dar la grata noticia de la aparición de *Los muertos mandan*, y a felicitar sinceramente a Blasco Ibáñez.

Las mandas de un testamento.

Hace pocos días dimos cuenta de que la señora de Ortueta y Labiana había legado la respetable cantidad de 500.000 pesetas para la Casa de Socorro del Centro.

De la ejecución testamentaria de dicha señora se ha encargado la escribanía del Sr. Covisa, y según nuestras averiguaciones no ha sido aquella la sola donación que a los establecimientos de beneficencia ha hecho la testadora.

Ha legado la misma cantidad a los Asilos de El Pardo, Hermanas de Nuestra Señora de la Esperanza y Niño Jesús, instituyendo, además, las mandas siguientes:

Quinientas misas anuales al precio de tres pesetas cada una; 10.000 pesetas a la niña María Trueba; 10.000, a su criado Julián Díaz; dos pesetas cincuenta céntimos diarias a la sirvienta Josefá Rodríguez.

A los demás sirvientes 1.500 pesetas a cada uno, y las ropas de su propiedad; a doña Tomasa Sarambide, las fincas que poseía la testadora; y a los albaceas Sres. Sánchez Torres y Sánchez Solá, 40.000 pesetas a cada uno.

Ultima hora

PROVINCIAS

Crimen y suicidio.

VITORIA. En Araya ha ocurrido un doble crimen.

Un sujeto, llamado Dionisio Medinavejita, dió varias puñaladas a su esposa, Leona Mintegui.

El suceso se desarrolló en la cocina de la casa. El criminal, creyendo que su mujer había muerto, se lanzó a la calle, yendo a arrojarse al cauce de aguas de una fábrica de harinas establecida en las afueras.

Allí pereció ahogado. La mujer tiene varias heridas de gravedad. La causa del crimen ha sido el existir entre el matrimonio disgustos continuos. Tenían cinco hijos, el mayor de catorce años. En la cárcel de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. A las diez de la mañana, los presos se declararon en plante,

negándose a comer rancho, recogiendo sólo 600 gramos de pan.

Los empleados quisieron reducirlos a la obediencia, pero ellos se negaron pidiendo que accediese el juez.

Únicamente las mujeres y niños accedieron a comer el rancho, compuesto de arroz y garbanzos.

A la una de la tarde acudieron el juez, don Manuel Polo; fiscal municipal, Sr. Brieva; escribano, Sr. Crisatano, y escribiente Sr. Ayala, instruyéndose las oportunas diligencias.

Tomóse declaración al promotor de la revuelta, el preso Juan Laocaz Reina, alias *Serrano*, el cual se halla en la cárcel como reincidente de varios robos.

El Juzgado se constituyó en el patio de la cárcel.

Después de prestar declaración el *Serrano* lo hicieron otras personas, entre ellas las mujeres y niños.

Todos manifestaron que se quejaban de la mala calidad del rancho, de la mucha vigilancia, del mal estado de algunos departamentos y del trato duro que sufrían.

El juez se ocupará con el alcalde y las hermanas de la Caridad para mejorar el rancho.

Ante estas declaraciones del juez, los presos volvieron a la tranquilidad, comiendo el rancho preparado.

En la actualidad existen 61 presos.

Fallecimiento.

BILBAO. Ha fallecido en Orduña D. Melitón Elejalde, ayudante que fué del general Castilla, el último sitio de Bilbao.

La Sociedad El Sitio reunió, acordando nombrar una Comisión que asista mañana al entierro y que deposite una corona sobre el féretro.

Concurso.

Ha sido abierto un concurso para adjudicar la construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Se han presentado 16 pliegos.

Un desfalco.

MALAGA. Ha sido descubierto un importante desfalco en la Caja de la Compañía alemana de luz eléctrica.

El Juzgado interviene con gran reserva. Hay cinco detenidos.

Un fenómeno.

FERROL. La mujer de un sargento del regimiento de Zamora ha dado a luz un verdadero fenómeno, que llama extraordinariamente la atención.

Sus ojos no tienen párpados. Carece de nariz, del labio superior, de brazos y de piernas.

De los hombros salen a modo de manos, algo así como unas aletas, con un solo dedo. Los pies aparecen unidos al tronco.

No puede precisarse si es varón ó hembra. Nació muerto.

Centenares de personas han admirado el fenómeno.

La Policía especial.

BARCELONA. Vuelve a agitarse la cuestión de la Policía especial de investigación a cargo del detective Arrov.

La Comisión mixta de diputados provinciales y concejales se ha reunido para tratar del asunto, sin llegar a tomar acuerdo respecto a quién ha de sustituir al jefe oficial, cuyo cargo desempeñaba el cabo de mozos de escuadra, señor Más, que dimitió hace algún tiempo.

Había deseo de disolver esta policía; pero se lucha con el inconveniente del contrato que se estipuló en Londres con el detective.

Alboroto.

En la Rambla se ha promovido hoy al medio día un alboroto.

Siete quinomanos eran conducidos a la Jefatura de Policía; pero antes de llegar se echaron al suelo, negándose a proseguir.

Pedían ser conducidos a disposición del Juzgado.

Costó no poco trabajo levantarlos y obligarles a proseguir el camino.

El público, contra lo acostumbrado, se puso de parte de la autoridad.

Revista de mercados.

Durante la anterior semana el mercado ha estado encalmado, habiendo sido escasas, en general, las transacciones en los artículos de consumo, y limitados a cubrir las necesidades del detalle.

Las importaciones procedentes del Extranjero se han limitado a cargamentos de algodón en rama, maíz y cereales.

De más ha habido pocas transacciones, y de escasa importancia, debido a la poca demanda. El mercado de aceite se ha encalmado, merced a las expediciones de Andalucía.

En los trigos, la acentuada firmeza del mercado de Castilla inmoviliza a los compradores.

En el mercado nótese tendencia al alza en los precios.

En pro de la higiene.

El gobernador prosigue su campaña en favor de la higiene.

En un colegio de Sarriá, dirigido por religiosos, se han registrado algunos casos de enfermedad infecciosa, que se han mantenido reservados.

Enterado el gobernador, ha impuesto una crecida multa y ha dispuesto el cierre de las clases.

El arado Zulueta.

El próximo sábado, bajo la dirección del inventor, se harán experiencias en un campo de Ministrol con el tron de arado Zulueta.

Este dará después una conferencia en la Cámara Agrícola.

Nueva iglesia.

Mañana tendrá lugar la solemne inauguración de la nueva iglesia levantada por los religiosos dominicos en la Gran Vía diagonal.

La casa de Correos.

Esta mañana se ha efectuado en el Gobierno civil la admisión de pliegos para el concurso de adquisición de solar con destino a la casa de Correos.

Por la moral.

ZARAGOZA. El secretario del Gobierno civil, en funciones de gobernador, ha dado terminantes órdenes a los jefes de Seguridad para que no permitan en los cinematógrafos y otros establecimientos donde trabajan cupletistas que se ofenda a la moral, amenazando con la imposición de 600 pesetas a los que contravengan sus órdenes.

El descanso dominical.

Ayer se cumplió la ley del Descanso dominical en todos los pueblos de la provincia, incluso en Calatayud, Borja, Daroca y Carriena, donde se mostraban reacios a cumplirla.

Para los Carnavales.

El Orfeón zaragozano organiza dos fiestas brillantísimas con motivo de los Carnavales.

Se celebrarán los días 16 y 17, y los asistentes a estas fiestas serán obsequiados con diferentes objetos.

Actualmente ensaya la Sociedad las obras que han de constituir el programa.

Viaje del gobernador.

El gobernador civil llegó ayer por la mañana Veruela con el padre Urcel.

En la estación fué recibido por las autoridades y bastante público, dirigiéndose desde allí a la iglesia de las Concepcionistas, donde oyó misa.

Después marchó a casa del alcalde, D. José María San Gil, donde tomó el desayuno.

Hoy ha debido regresar el gobernador a Borja.

EXTRANJERO

Guerra inminente

LONDRES. Aumentan los pesimismo de orden internacional y en muchos círculos se asegura que es inevitable la guerra entre Turquía y Bulgaria.

Muchas personas llegan a decir que la declaración de guerra no se hará esperar y que en la próxima semana comenzarán las hostilidades.

Bulgaria ha recibido la última expedición de armas y de municiones que había adquirido en varios países europeos, y con las cuales ha armado una nueva división que ya está en la frontera turca.

Se hacen gestiones para llegar aún a acuerdos pacíficos; pero Bulgaria no se manifiesta dispuesta a acceder a la rectificación de fronteras solicitada por Turquía.

En los círculos financieros se teme que sea imposible evitar la guerra, y que sea este el primer paso para que la temida guerra europea se desencadene.

LA MODA AL DIA



VESTIDOS PARA VISITA Y THE

Ultimo modelo con mangas estilo florentino y cuerpo y falda Directorio.

Manual del Impuesto de Alcoholes

por la Redacción de EL CONSULTOR DE LOS AYUNTAMIENTOS. Libros para las fábricas de alcoholes, aguardientes y licores. De venta en las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de Don Pedro, núm. 1.

El Obrero Agrícola

Edición popular, sólo cuesta una peseta al año. 36 páginas. Fotografiados. Cubiertas variadas. Consultas gratuitas. Fanda cooperativas de producción. Publica edición de gran lujo con tres láminas a todo color. Director, Luis Sala y Espiel. Apartado 461. Teléfono 783. Madrid.

Interventores del Estado en ferrocarriles, contestaciones al programa por los Sres. Galindo, Regueral, Salazar y Esteban. Derecho, 10 pts. Ferrocarriles, 10 pts. Antimética y Contabilidad, 5 pts. Geografía, 250 pts. Obra completa 25 pts. Programa, 1 pta. De venta en las librerías. Correspondencia: Regueral, Tamayo, 6.



QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON DEMETRIO, NUÑEZ SIERRA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1904 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el 3 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sió, han concedido 100, 40 y 80 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren ó sagra da comunión que aplicaren en sufragio del alma de dicho señor.

Para vestir caballeros Trajes. Gabanes. Panteones. LOS ULTIMOS FIGURINES. Pantalones. Camisas y chalecos, etc., etc., y toda clase de prendas confeccionadas con grandes surtidos, á precios económicos. Carral, 4, tienda, 6, Fuencarral, 6, entresuelo. Sección de Sastreía

Lamparita de bolsillo eléctrica recargable TUDOR Madrid: Nuñez de Arce, 11. Casas de electricidad de España.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	aproxim.º
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril > 100 > > >	110	130	160	140
> 75 > > >	85	100	120	112
> 50 > > >	60	70	85	80
> 25 > > >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12 > > >	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dur bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Ma drid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prin cipal izquierda.

**Pago.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencia.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que ya siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumi dor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.— D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—D. Carlos Prast, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Ma llorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recolet os, 21, comestibles.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, comestibles.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bo dega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, ultrama rinos.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6, vinos.— Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».

**Aviso muy importante á los consumidores**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**VENTA DE DEHESA**  
En la provincia de Toledo, término de Mambroca, se vende la titulada Inesa. Chi ca. Para más detalles, Génova, 15, 3.º decha., de 10 á 11, y en Toledo, Pozo Amargo, 3.

Se vende carroza barata pa ra Sra. Carnaval General Por tier, 33, Fábrica.

Vende particular clares, milor, berlina, guarnición. Plaza Colón, núm. 3, cochera.

Se compran muebles para su gabinete. Lista Correos, cédula número 9.078.

Piano bueno, poco uso, urge venta. Castillo, 7, ent.º Izq.

Se venden 2000 gavillas de Slená de alamo negro y bar deguera en Pozuelo de Alarcón. R.: D. Juan Zarza. Fonda Compañía, tel.º Fuencarral, 23.

**LA SEÑORA**  
Doña Asunción Alborni y Frexas  
VIUDA DE ELIZALDE  
FALLECIÓ EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1905 después de recibir los auxilios espirituales, la bendición apostólica de Su Santidad y la especial de la Orden Agustiniána.

R. I. P.

Su hijo D. Pedro, hermana doña Rosario y demás familia,  
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Calatravas el día 2 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, obispos de Madrid Alcalá y de Sió, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.  
Salidas mensuales para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
De Barcelona los días 12, de Valencia el día 13.  
De Málaga el 15, de Cádiz el 16.  
Esmerado servicio para pasaje de todas clases.  
ASISTENCIA MEDICA

**QUINTA DE 1909**  
CENTRO DE REDENCIONES MILITARES á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1830 al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros.

**POR 225 Ptas. EN UN PLAZO Y 350 EN DOS.** pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones, y al que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 888.500 ptas.

No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de cumplir en el acto de contratar, las 1.500 ptas., coste de la redención, que ninguna otra Casa os ofrecerá.

Para suscribirse y más detalles, diríjanse á la Dirección del Centro, y en esta corte á D. Manuel Larrad, antiguo apoderado de los banqueros Sres. Lizcano y Comp.º, calle de Los Madrazos, 15, y al banquero depositario, D. José González Pintado, Florida Blanca, 3, entresuelo (frente al Congreso).

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS**  
ALCALA, 6 Y 8.—MADRID.

**POTERRE**  
Aguas sulfuradas cálcico-sulfhidricas bicarbonatadas.

**MANANTIALES**  
SITUADOS EN CIFUENTES (GUADALAJARA)

Recomendadas por su gran eficacia para la curación de HERPES y CATARROS CRONICOS

HERPES, NEURITIS, MIGRAÑA, ECZEMA, ESCROFULA, TISIS, RAQUITISMO, ASMA, POTERRE, CLOROSIS

Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales farmacias.  
Depósito general: Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid.

**Dentista**  
Consulta gratis de 10 á 11. Económicas, de 11 á 1. Dentaduras económicas. Extracciones sin dolor. Puerta Sol, 6.

**JOYAS**  
PARA REGALOS 80 pts. más b.º que los demás. Car.º S. Jerónimo, 26, joyería (Frente á los Luises.)

**ALMONEDA**  
Sin prenda. Sagasta, 1, 1.º d.º

**ALMONEDA**  
por dos días, verdad, toda la casa; alcaoba Luis XV, otra y todo. BARBIERI, NUM. 3.

**¡SELLOS!**  
para colecciones se compran. CARMEN, 14, biblioteca popular madrileña.

**Dehesas**  
Montes de caza, cortijos y olivares en Ciudad Real, Jaén y Córdoba; casas, hoteles y solares en Madrid.—La So lución, San Vicente, 12.

**QUINTAS**  
No hacer contratos sin antes enterarse de la Sociedad que más garantías ofrece, en la plaza de OLAVI DE, núm. 14, hotel.

**HONORIO RODRIGUEZ Y C.º**  
Hortaleza, 96. Fca. bordados para muebles. Telas. Stores. Vilos. Edredones.

**Leña barata**  
DE PINO, A DOMICILIO FUENCARRAL, 145  
Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5

**ORO, PLATA, JOYAS**  
á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

Por ausentarme, vendo berlina seminueva, última novedad, llantas de goma, en 2000 ptas. Lista Correos, cédula núm. 9.729. No se admiten corredores.

Compro, pagando altos precios, filigrana de plata y abanicos antiguos, Poz. 11, tri. Antigua Casa de préstamos

Las señoras embarazadas que desean evitar grietas.—Cinco ptas. caja. Mayor, 28, farmacia.

**Importantísima Compañía** francesa de seguros contra incendios solicita un DELEGADO GENERAL práctico en seguros y pudiendo dar buenas referencias y fianza elevada. Dirigirse á: 20, rue Le Peletier, Paris.

**CARIDAD**  
La implora, con apremiante necesidad y en situación angustiosísima, Teresa Herro ruída, con tres niños; travesía de las Beatas, 7, board. elegante gabinete estilo in gles, calle de primer orden. Razón: Alcalá, 6, Anuncios. Compañía, tel.º Fuencarral, 23.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Diego María Jarava de la Torre**  
Ex senador del Reino, Caballero de la Inclita Orden Militar de San Juan de Jerusalén, condecorado con la cruz del Mérito Militar, medalla de Africa, etc., etc.  
FALLECIÓ EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1905  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su director espiritual, viuda, hijos, hijos políticos, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren los días 2, 3, 4 y 5 de febrero en la parroquia de San Millán ó iglesia de la Pasión; el 1.º en la iglesia de las Calatravas, el 2 en las Descalzas Reales, San Pascual, Jesús, Olivar, Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras), Paloma y parroquia de San Sebastián y San Andrés; el 4 en la parroquia de San Martín, y el 6 en la iglesia de San Ignacio, así como las que se celebren el día 2 en las iglesias parroquiales de La Solana (Ciudad Real), Morata de Tajuña y Menagarray (Alava), y la diaria, á las diez y media, en la parroquia de San Millán, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Excmo. Señor.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**DE LA SANGRE.—MALES DE LAS PIERNAS**  
Describiendo: el tratamiento de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.

**Antes de la curación.** Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso: Eczemas, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas, eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.)

Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambeta, en Sedán (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola, 4 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN.

Depositarlos para la venta en Madrid, en las farmacias siguientes: D. Roberto Moreno, calle Mayor, 73.—D. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 10.—D. Rufino Ortega, calle del León, 18.—D. Federico Batres, glorieta de Bilbao, 5.—Gayoso, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
**OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID**  
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL  
**42 AÑOS DE EXISTENCIA**  
SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

**AGENCIA FUNEBRE**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
46—CLAUDIO COELLO—46  
TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.  
SERVICIO PERMANENTE

**AGUAS PURGANTES**  
**DE COSLADA**  
"LA MARAVILLA,"  
Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes MARTÍN Y DURÁN  
CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.